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Cadrul legislativ al școlii
Pe ordinea de zi a actualei sesiuni a 

Marii Adunări Naționale se află înscris, 
printre celelalte documente supuse dez
baterii, și proiectul Legii invățămîntu- 
lui. Beneficiind de o amplă dezbatere 
publică la care au luat parte, în mod 
practic, toate cadrele didactice din țara 
noastră, din toate localitățile și din 
toate treptele și profilele de invăță- 
mînt, proiectul Legii invățâmintului a 
suscitat profund interesul tuturor orga

nelor de presă, al radiotelevizuinii și al 
celorlalte mijloace de comunicație de 
masă. Noul cadru legislativ al școlii, 
profund înnoite în ultimul deceniu în 
spiritul general al prefacerilor revolu
ționare din țara noastră, vine să con
firme prin ceea ce se numește „literă 
de lege“ faptul că școala românească 
este o instituție profund integrată cerin
țelor construcției sociale, economice și 
culturale.

Din dezbaterile care au avut loc în 
școli, la nivelul localităților și al jude
țelor, din scrisorile adresate redacției și 

—♦-din toate celelalte prilejuri în care s-au 
pus în dezbatere prevederile proiectu
lui Legii învățământului, a fost eviden
țiată cu mîndrie și cu recunoștință con
tribuția personală a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general- al parti
dului, la făurirea noilor realități de în- 
vățămînt din țara noastră. Ctitor al 
școlii românești a epocii noastre, secre
tarul general al partidului a formulat 
marile sarcini ale școlii privind Pre
darea științelor fundamentale, poliieii- 
nizarea învățămîntului, pregătirea poli- 
tică-ideologică a tineretului școlar, inte
grarea învățămîntului cu cercetarea și 
producția, sarcina ridicării activității 
întregului nostru proces instructiv- 
educativ la un nivel calitativ superior.

Am ascultat opinii și propuneri făcute 
în adunări ale cadrelor didactice și am 

■JL’tii fiecare rînd al scrisorilor adresate 
redacției de colegii noștri, văzînd în 
acel „doresc să fac și eu cîteva propu
neri" cu care aceștia și-au început cu
vin tul rostit sau textul scris, atît con
știința participării lor la perfecționarea

Un învățămint 

profund revoluționarEste un motiv de mîndrie patriotică pentru toți oamenii școlii de indiferent ce specialitate de, a avea posibilitatea să participe la dezbaterea proiectului Legii învățămîntului. Această nouă lege, în actualele condiții ale învățămîntului de la noi, este imperios necesară. Căci, așa cum sublinia secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu, prilejul deschiderii noului an școlar, în tara noastră s-a terminat etapa de reorganizare a învățămîntului ; avem acum un învățămint tot mai modem, profund revoluționar în conținut, pus pe baze temeinice. Este necesar, deci, ca acestui învățămint care se dezvoltă și se modernizează continuu, să i se creeze și cadrul juridic adecvat. Acest cadru se va. crea prin adoptarea noii legi, la al cărui proiect, personal vin cu următoarele propuneri i 1) Practica productivă să fie organizată în funcție de condițiile fiecărei școli —• comasată la sfîrșitul trimestrului, sau alternînd cu învățămîntul teoretic. 2) Funcția de maistru-instructor să poată fi ocupată și de absolvenții liceelor industriale cu examen de bacalaureat și cu vechime de cel puțin cinci> ani în specialitate. 3) Să se prevadă mai detaliat care sînt obligațiile părinților față de școală.Am convingerea că proiectul noii Legi a învățămîntului, îmbunătățit cu propunerile dascălilor de pe întreg cu

cadrului legislativ al propriei noastre 
activități didactice-educative, cît și spi
ritul autentic al democrației socialiste 
puse în acțiune și cu prilejul acestei 
vaste dezbateri publice.

Am reținut faptul că propunerile, 
punctele de vedere și ideile exprimate 
de participanții la dezbatere s-au înscris 
ca o contribuție constructivă la perfec
ționarea prevederilor proiectului Legii 
învățămîntului, izvorîtă din politica 
partidului nostru în domeniul pregăti
rii tinerelor generații, precum și din 
eforturile pe care oamenii școlii și în
tregul nostru popor le fac pentru a asi
gura dezvoltarea tineretului, corespun
zător sarcinilor dezvoltării societății so
cialiste a României.

Analiza atentă, profundă, a proiectu
lui, făcută la dimensiunile vaste ale 
dezbaterii publice, propunerile ce au 
fost înaintate Marii Adunări Naționale 
și spiritul în care se elaborează noua 
Lege a învățămîntului constituie tot atî- 
tea elemente care garantează viitorul 
cadru legislativ al școlii.

In proiectul Legii invățâmintului se 
află înmănuncheate nu numai prevede
rile privind pregătirea pentru muncă și 
pentru viață a tineretului nostru, ci și 
marile principii politice ale drepturilor 
egale de muncă și de învățătură pen
tru toți fiii patriei — indiferent de sex, 
de mediu social și de naționalitate —> 
ale șanselor egale pe care le au toți co
piii în fața drumurilor larg deschise 
pentru teate profesiile și -ocupațiile și 
pentru toate nivelurile de activitate. 
Sîntem, așadar, în fața unui document 
care, dincolo de realizarea unui nou ca
dru legislativ, exprimă rolul însemnat al 
școlii în viața poporului nostru, atît 
prin oglindirea prefacerilor socialiste 
din România, cit și prin deschiderea sa 
militantă spre alte noi și însemnate 
transformări revoluționare. Iar toate 
acestea constituie, în același timp, tot 
atitea îndemnuri adresate cadrelor di
dactice pentru muncă stăruitoare și bo
gată in rezultate.

COSTIN ȘTEFANESCU

prinsul țării, ca toate actele juridice din țara noastră, vine în ajutorul omului și al progresului.
Ing. IOAN BRATILESCU 

Grupul școlar M.I.U. din Cisnădie, 
județul Sibiu

Știință de carte 

pentru întregul tineretPrin grija permanentă a partidului nostru, România se înfățișează astăzi ca unul dintre cele mai democratice sisteme de învățămint, care asigură accesul plenar la știința de carte al tuturor fiilor țării, români, maghiari, germani și de alte naționalități, și care dispune de toate condițiile pentru realizarea succesului la învățătură al fiecărui copil, în vederea integrării lui viitoare, optime, în activitatea profesională și în viață.Am citit cu deosebit interes proiectul Legii învățămîntului, care vine să aducă noi perfecționări acestui important domeniu al activității umane, îzvorîte din cerințele prezente și de perspectivă ale construcției socialismului în patria noastră.Propun ca la Capitolul III, Secțiunea 1 : Școli profesionale, Art. 66, să se opereze următoarea modificare : Cursurile școlii profesionale să se încheie prin susținerea unei probe practice în meseria în care s-au pregătit și a unei probe orale în tehnologia meseriei.
Ing. KONYA IUDITA 

directoarea Liceului industrial nr. 7 
din Satu Mare

60 DE ANI DE LA FĂURIREA

STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

PE LOCURILE ISTORICE 
ALE UNIRIIUnirea Transilvaniei cu România săvîrșită în ziua de 1 decembrie 1918 la Alba Iulia s-a desfășurat într-o atmosferă de mare însuflețire. Profesorul (astăzi pensionar), Silviu Cărpi- nișeanu din orașul Sebeș, pe atunci student sosit la Alba Iulia alături de alți reprezentanți ai intelectualității pentru a participa la marea adunare își amintește: „O priveliște emoționantă ne-a întâmpinat la Alba Iulia. Adunarea s-a ținut pe cîmpul lui Ho- ria. Din oraș pînă pe Platoul romanilor erau înșiruiți moți în costumele lor străbune. Cîhd pe la miezul zilei s,-a votat marea revoluție — Unirea pentru totdeauna a Transilvaniei cu. patria mumă — entuziasmul mulțimii a fost nemărginit. Mulțimea imensă nu mai contenea cu strigăte de „ura"!, „trăiască!", „bravo!", aclamațiile, fiind întărite de miile de mîini ridicate, căciuli și pălării fluturate în semn de bucurie, îneît masa de oameni părea o mare mișcătoare. S-a încins apoi o horă uriașă după datini strămoșești. Ne-am întors ..acasă cu suflete pline de mulțumire, că s-a săvirșit un mare act național".Iar învățătorul loan Serdeanu, din Alba Iulia (pe atunci elev în vîrstă de 16 ani) evocind bucuria ce a cuprins mulțimea, menționează că uralele erau atît de puternice îneît se auzeau la mare distanță. „Platoul romanilor era ca un covor cu flori format din costu- .mele tradiționale ale țăranilor veniți de pretutindeni. Bucuria era atiț,. de mare cît nu poate fi descrisă în cuvinte."

Unirea a marcat o importantă etapă 
și în dezvoltarea școlii românești. Progresele înregistrate se exprimă în or-

Nivel de dezvoltare 

fără precedentAlături de toți slujitorii școlii, am studiat cu deosebit interes proiectul noii Legi a învățămîntului, act normativ cu profunde implicații politice, sociale și culturale. Acest proiect reprezintă încă o dovadă semnificativă a modului în care, potrivit concepției partidului nostru, a secretarului său general, învățămîntul constituie și se dezvoltă ca un sistem modem unitar, revoluționar. El reflectă, în același timp, nivelul înaintat la care se situează școala românească în prezent.Ca profesor de educație fizică în învățămîntul gimnazial, mi-au reținut atenția posibilitățile largi pentru perfecționarea cadrelor didactice ce sînt deschise prin noul proiect. Sînt absolventă a I.E.F.S. de trei ani, seria 1974, și predau de cinci ani la Liceul mecanic din Drăgășani la clasele I—VIII cu program special de educație fizică. Posed carnet de antrenor de gimnastică, categoria a IlI-a.Propun, ca în completarea Art. 116 din proiect să se adauge : Personalul muncitor care dorește, poate să-și completeze studiile universitare fie prin cursurile de zi, fie prin învățămîntul fără frecvență, fără nici un fel ,de restricție sau, să se asimileze studiile absolvenților I.E.F.S. de 3 ani cu cele ale absolvenților facultății de 4 ani.
Prof. ADRIANA I. TRUȘCA

Liceul de mecanică din Drăgășani, 
județul Vîlcea 

ganizarea unitară a sistemului de în- vățămînt. O largă extindere a cunoscut rețeaua școlară. Din datele statistice publicate în revista „Școala Albei" apărută Ia Alba Iulia între anii 1934— 1935 ca organ al asociației învățătorilor din județul Alba, ale revizoratului școlar și ale comitetului școlar județean reiese că în învățămîntul primar, în 1918, funcționau în județul Alba 199 de școli cu 312 învățători, precum și 23 de școli cu 29 de învățători pentru naționalitățile conlocuitoare. Au fost luate măsuri pentru dezvoltarea bazei materiale a învățămîntului, în perioada interbelică fiind construite 85 de localuri de școală și amenajate 35 de ateliere și 197 de loturi agricole școlare. A crescut mult numărul învățătorilor și al elevilor. în 1943 existând 814 învățători, 216 școli primare ' de stat românești cu 28.817 elevi, 24 școli maghiare cu 29 de învățători și 9 școli cu limba de predare germană cu 18 învățători. Tot în a- ceastă perioadă au luat ființă 9 unități de învățămint,'gimnazial, liceal și profesional la Cîmpeni, Abrud, Baia de Arieș, Sebeș, Alba Iulia, Aiud, Blaj, Ocna Mureș etc.Dar condițiile pentru rezolvarea in
tegrală a problemelor fundamentale 
ale învățămîntului, pentru dezvoltarea 
și perfecționarea sa în deplină con
cordanță cu nevoile economico-sociale 
au fost realizate abia în anii socialis
mului. Ca urmare a aplicării politicii profund științifice a partidului nostru, sub conducerea. Biroului comitetului județean de partid, învățămîntul din județul Alba cunoaște azi adevărata sa înflorire. în prezent, există 841 unități de învățămint cu 94.091 elevi. Pentru naționalitățile conlocuitoare funcționează cu limba de predare maghiară 49 de unități și secții cu 2953 elevi, iar cu limba de predare germană 31 de secții cu 2058 elevi. •Dezvoltarea impetuoasă a învățămîntului se exprimă și în. crearea unei pu- ternice baze didactice materiale moderne care asigură condiții optime pen
tru realizarea principiului politehni- 
zării și a integrării strînse a școlii CU 
cercetarea și producția. Un avînt deosebit au cunoscut construcțiile școlare în. anii socialismului, fiind construite 54 grădinițe cu 3780 locuri, 295 localuri de școală cu 1438 de săli de clasă, 27 internate cu cantină cu 3684 locuri, 275 laboratoare, peste 500 cabinete, 336 ateliere-școală, 12 săli de gimnastică și peste 50 baze sportive — modeme, toate dotate cu mijloace moderne de învățămint Aceste condiții asigură 
mari posibilități de înfăptuire a obiec
tivelor revoluționare ale învățămîntu
lui, de însușire a disciplinelor funda
mentale, de cultură generală și tehno
logică în vederea educării socio-profe- 
sionale eficiente a tineretului. .Integrați deplin în efortul constructiv al prezentului revoluționar cei a- proape 5 000 de oameni ai școlii de pe străvechile meleaguri ale Albei, prin strădania ce o depun pentru formarea complexă și multilaterală a personalității comuniste a tineretului, pentru cultivarea la elevi a celor mai nobile sentimente patriotice, a devotamentului nemărginit, față de patrie, partid și popor, aduc, cu prilejul celei de a 60-a aniversări a mărețului eveniment, un călduros omagiu luptei poporului nostru pentru făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintarea României spre comunism.

Prof. TITU BOGDAN 
inspector școlar general 

al județului Alba
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Lecție de ecologie la muzeuîn zilele de 14 și 15 octombrie a.c., a avut loc, în municipiul Pitești — din inițiativa Caselor corpului didactic din București și Pitești și a Inspectoratelor școlare al municipiului București și al județului Argeș — un schimb de experiență inedit, de o deosebită valoare psihopedagogică. Scopul mărturisit al acestei acțiuni — de a antrena cadrele didactice și elevii în munca de cercetare, de a stabili metode mai eficiente în predarea ecologiei în școală, precum și de a evidenția rolul muzeelor, al institutelor de cercetare agricolă, al cluburilor tineretului în pregătirea și formarea viitoarelor cadre de specialiști biologi — a fost pe deplin atins, în toate etapele programului.Grupul — de peste 30 profesori de biologie din București, însoțiți de reprezentanți ai Inspectoratului școlar al municipiului București — a asistat la lecția „Noțiuni generale despre ecosistem", desfășurată, în sălile Muzeului județean Argeș, cu elevii clasei a VUI-a a Școlii generale nr. 11 din Pitești, sub conducerea profesoarei Adela Stan. Elevii au reconstituit, după metoda lucrului în grup, eu fișe de studiu individuale, ecosistemele de baltă, stepă și pădure, prezentate foarte bogat în dioramele muzeului. Valoarea științifică a acestor săli muzeale, concepute și realizate în- tr-o viziune ecologică exemplară, cu un desăvirșit simț estetic, marchează și unicitatea muzeului în țară, acesta înfă- țișînd, printre altele, animale și plante dispărute din fauna și flora patriei, acte juridice vechi românești, care reglementau vînătoarea și pescuitul în favoarea protecției mediului natural, o hartă electrică detaliind în mod remarcabil, zonele floristice și faunistice ale țării, panouri cu privire la imolica- țiile actuale ale dezvoltării industriilor și a turismului asupra păstrării nealterate a naturii și multe altele.Lecția a suscitat comentarii însuflețite din partea profesorilor participanți, care și-au manifestat dorința de a desfășura, la rîndul lor. cu elevii, lecții de ecologie, într-o ambianță similară cu aceea, atît de evocatoare. a muzeului, întrevăzînd chiar posibilitatea creării unor mici muzee de ocrotire a naturii în școli.Profesorii bucureșteni au vizitat. de asemenea, grădina zoologică situată în parcul Tri- vale. precum și ..colțul" botanic de pe lingă Stațiunea experimentală pomicolă Bilcești din județul Argeș. Asemenea schimburi de experiență s-ar cuveni 
să fie preluate și de alte case județene ale corpului didactic.

Recomandăm, pe această cale, cadrelor didactice din țară, să organizeze vizite, împreună cu elevii, la Muzeul județean de ocrotire a naturii din Pitești.
DOINA SORESCU

„Șoimii patriei**
— Culegere metodică editată de 
Revista de pedagogie —A treia culegere metodică editată de Revista de pedagogie, în acest an, poartă un titlu nou, servit tematic integral de conținutul contribuțiilor publicate. Propunîndu-și să realizeze o sinteză a experiențelor creatoare și' a modalităților optime de desfășurare a activităților din cadrul organizației revoluționare „Șoimii patriei" a preșcolarilor— la aproape doi ani de la instituirea acesteia — culegerea include, deopotrivă, studii pedagogice și psihologice semnate de profesori universitari, articole orientative aparținind unor activiști ai Consiliului Național al Organizației Pionierilor, puncte de vedere metodologice și relatări ale unor educatoare experimentate din județele țării. AstfeL semnalăm cititorilor : „Premise psihologice ale activității copiilor în cadrul organizației «Șoimii patriei»", de conf. univ. dr. Ion Drăgan de la Universitatea din Timișoara, ..Condiții psihopedagogice ale formării sentimentului de apartenență la organizația «Șoimii patriei»", de lector univ. Reka Teodorescu. de la LC.P.P.D. — filiala Cluj-Napoca. membră în Comitetul municipal Cluj-Napoca pentru îndrumarea organizației „Șoimii patriei". ..Dinamica relațiilor pionierilor-in- structori ț-u pionierii și șoimii patriei", de dr. Gheorghița Fleancu. „Pregătirea viitoarelor educatoare și învățători pentru activitatea educativă cu șoimii patriei", de prof. Elisabeta Margareta Voiculescu și prof. Flo- rea Voicule=cu. de la Liceul pedagogic „Gh. Șincai" din Blaj, „Educarea patriotică a copiilor în cadrul organizației", de Constanța Capezan, de la Grădinița nr. 18 din Drobeta-Tumu Severin etc. Culegerea mâi publică și două bibliografii tematice în sprijinul perfecționării educatoarelor, realizate de Ministerul Educației și învățămîntului și Biblioteca centrală pedagogică : Educația școlarilor prin și pentru muncă. Pregătirea copilului preșcolar pentru însușirea scrisului.

D. S.

„Algebră cu caracter 
programat pentru gimnaziu**  
(Editura didactică și pedagogică, 
București, 1978, 327 pag.).Lucrarea cu acest titlu (au
tori : Dan Nica și Maria Nica) este destinată — așa cum precizează autorii în introducere — elevilor din ciclul gimnazial, precum și tuturor persoanelor preocupate de studiul individual al algebrei, pentru a cărei parcurgere și înțelegere fiind suficiente un minimum de cunoștințe: cunoașterea celor patru operații cu numere întregi și fracționare. Intenționînd să realizeze un ayxiliar de lucru nentru elevi sau profesori, nesubstituibil însă \manualului tradițional, autorii și-au propus să le ofere în special elevilor o lucrare a cărei parcurgere să favorizeze lucrul individual, fixarea, auto- verificarea și perfecționarea cunoștințelor dobîndite la clasă.în ceea ce privește structura cărții, autorii precizează tehnica redactării, și anume, aceea a programării liniare, fiecare temă a lucrării fiind împărțită în. secvențe numerotate.în introducerea în care se precizează destinația, structura și tehnica de lucru a cărții, autorii dau amănunte cu privire la tehnica de lucru individual, Ia dozarea cunoștințelor si urmărirea. potrivit principiului pașilor legici, a înțelegerii acestora. exprimîndu-șî convingerea că această modalitate de lucru pe care o propun „va încuraja cititorul în continuarea eforturilor sale", favorizînd autocontrolul propriilor rezultate.

C. G.

0 nouă apariție editorială

FIȘIER BIBLIOGRAFIC

I. V. TASSU (1878-1951)Cu deplină și îndreptățită mîndrie patriotică evocăm în acest an împlinirea unui secol de la nașterea lui I. V. Tassu, ctitor al Învățămîntului tiflope- dagogic din țara noastră.Născut in județul Bistrița-Nă- săud. viitorul reputat defecto- log provine dintr-o familie de țărani liberi cu intense preocupări cărturărești, tatăl său ajungind magistrat la Iași.Dobîndind o cecitate absolută încă de la vîrsta de trei ani, părinții săi au decis să-1 trimită în anul 1892 la „Institution Nationale des Jeunes Aveugles" din Paris, institut DS care-1 absolvă după șapte ani cu strălucite rezultate pe tărîmui studiului și artei, remarcîn- du-se ca prim violonist al institutului. talent ce i-â fost recunoscut prin acordarea unui premiu cu medalie pentru compoziție. în celebra instituție l-a cunoscut pe Maurice de la Size- ranne. din partea căruia s-a bucurat de frumoase aprecieri.Revenit în țară, își dedică întreaga energie și erudiție în vederea organizării celor dinții unități școlare pentru tineri cu deficiențe de vedere. Astfel, secția pentru nevăzători de pe lîngă Orfelinatul de surdomuți din Focșani, deschisă Ia 1 septembrie 1901. unde I. V. Tassu deținea și funcția de institutor al primilor trei elevi școlarizați^ și „Vatra Luminoasă" din București, inaugurată la 1 august 1906, își datorează actul de naștere inimosului tiflopedagog. Dîndu-și seama că nu poate fi vorba de un învățămînt efi

cient fără manuale și material didactic, I. V. Tassu a intervenit, la sfîrșitul anului 1901, ia Institutul surorilor oarbe din Paris. în vederea tipăririi primelor manuale în braille pentru clasele I—II. pentru imprimarea in relief a unor hărți geografice, precum și pentru procurarea unor plăci de scris și apaiate de socotit.■ Ca« director, din anul 1912, al școlii de nevăzători din Capitală. a adoptat o atitudine curajoasă față de cei care cereau o simplă copiere a experienței tiflopsihopedagogice din afara fruntariilor țării, exprimîndu-și originalitatea gîndirii sale în studiul publicat in 1913, „Cîteva cuvinte despre orbi — cultură, educație, propuneri", primul de acest gen din literatura națională de specialitate : „...să nu copiem întocmai ceea ce s-a făcut în alte țări, ci să ne inspirăm numai de la ele, să lucrăm potrivit cu locul, cu firea noastră. cu starea economică și culturală a poporului nostru", iar privitor la rolul culturalizării orbilor, în același studiu citat spunea : „Inteligența se luminează prin dobîndirea cunoștințelor neapărat trebuincioase oricui ; conștiința de sine se limpezește. sentimentul de demnitate personală dă orbilor voință și statornicie în împlinirea năzuințelor lor și astfel ridicați din mizerie la starea dreaptă și cuvenită oamenilor, ei ar trăi muncind în libertate, cu toate drepturile și datoriile celorlalți cetățeni".Pe linia perfecționării psiho

pedagogice a celor care lucrau in învățâmîntul special, el a cerut încă din anul 1919, să se țină un congres al specialiștilor din aceste școli, idee reactualizată și încununată de un real succes în noiembrie 1924, cînd s-a ținut, la Cluj-Napoca, „Micul congres al defectologilor", cum ii caracteriza I. V. Tassu. Cu acest prilej, el a publicat studiul „în chestia școalelor speciale", în care vehicula ideea că orbul poate învăța la fel ca și văzătorul.Participanții la congres au propus, și Ministerul Instrucțiunii a acceptat, modificarea unor prevederi ale proiectului noii legi a învățămîntului din anul 1924, prima lege care cuprinde și dispoziții referitoare la școlarizarea deficienților recuperabili.Un alt obiectiv important al activității sale a fost urmărirea inserției socio-profesionale a absolvenților școlilor speciale pentru nevăzători, obiectiv realizat prin societatea „Ocrotirea orbilor", înființată la 23 decembrie 1912, al cărei vicepreședinte 
a fost.întreaga operă teoretică și practică a acestui înaintaș al gîndirii tiflopedagogice românești se evidențiază prin puternice dovezi de erudiție, sentimente de sinceritate, de dragoste, de abnegație și devotament nețărmurit față de cauza celor lipsiți de vedere.Dezideratele pentru care a militat de-a lungul întregii sale vieți au putut fi pe deplin realizate numai în școala evului socialist, care se impune în sistemul educațional contemporan și prin frumoase realizări în domeniul ocrotirii, educării, instruirii, profesionalizării și inserției socio-profesionale a persoanelor handicapate.

Prof. PATONI SOTIR .

AGENDA ACTIVITĂȚILOR 
DE PERFECȚIONARE

Sesiunile de examene @ Aprecierea cunoștințelor © 
Inspecția specială © Cursuri pregătitoare.

ei 
ră 
rii 
la

în continuarea informațiilor pe care le publicăm cu privire la organizarea și desfășurarea activităților de perfecționare și a examenelor cadrelor didactice, în acest număr venim cu următoarele precizări :
Sesiunile de examen pentru definitivarea în învățămînt și pentru acordarea gradelor II și I, în anul școlar 1978—1979, se vor desfășura la următoarele date :a) Examenul pentru definitivare (pentru toate cadrele didactice) : 1—7 septembrie 1979 ;b) Examenul pentru gradul II : 20—25 iulie 1979 ;
c) Examenul pentru gradul I la „Probleme actuale ale construcți- 
socialismului" (pentru educatoare, învățători, profesori de cultu- generală) și, respectiv, la „Economie eoncretă" (pentru profeso- care predau obiecte de cultură tehnică și maiștri-instuctori) —5—7 ianuarie 1979.Se atrage atenția că, începînd din anul școlar 1978—1979, pentru educatoarele din grădinițele din localitățile rurale, nu se mai organizează sesiune de definitivat în vacanța de iarnă, acestea urmînd să susțină examenul odată cu educatoarele din grădinițele de la orașe, adică între 1—7 septembrie 1979. Sesiunea anului șco

lar 1977—1978 de definitivare a acestor educatoare se va desfășura între 26—30 decembrie 1978.
Desfășurarea examenului de definitivare și pentru obținerea 

gradului II :a) Examenul de definitivare are ca obiectiv principal să verifice pregătirea de specialitate și psiho-pedagogică a candidaților, dacă aceștia au capacitatea necesară pentru a îndeplini, cu bune rezultate, funcția de învățător, educatoare, maistru-instrucicr sau profesor.Definitivarea în învățămînt constă din : inspecție specială, precum și din probe scrise și probe orale.Aprecierea cunoștințelor, inclusiv a activității în urma inspecției speciale, se face cu note de la 10 la 1, exorimate în numere ir.::-.si. Nota minimă pentru promovarea insoecției speciale este 7 (șap:e). iar a unei probe de examen este de 6 (șase). Candidații care obrir. Ia inspecția specială o notă mai mică de 7 (șapte) sau la una din celelalte probe (scrisă sau orală) o notă mai mică de 6 (șas-_) respinși și nu mai pot continua examenul.La obiectele la care se dau probe scrise și probe orale, se va calcula aritmetic. La obiectele la care examenul con tr-o singură probă, nota are valoare de medie.Media generală a examenului de definitivare se calculează metic, împărțindu-se Suma mediilor ne obiecte la numărul ob!-_: lor. Inspecția specială nu va fi luată în calculul mediei.Sînt declarați reușiți la examen candidații care obțin n generală minimum 7 (sânte).
Examenul pentru obținerea gradului II este menit să știm și să verifice pregătirea de specialitate, cunoașterea probi-?: noi din domeniul pedagogiei, psihologiei, metodicii predării sp lității, precum șl a problemelor principale ale construcției soc mului în țara noastră. De asemenea. în aprecierea candidat:!*  va tine seama și de activitatea metodico-stiințifică și publici desfășurată, didactice.Examenul probe orale.Aprecierea în numere întregi. învățătorii vor primi o notă la limba română și altă notă la metodica limbii române, o notă la matematică și altă notă la metodica predării matematicii, la fiecare din aceste probe făcîndu-se media aritmetică a celor două note. Educatoarele vor primi o notă la metodica activității instructiv-educative în învăță- mîntul preșcolar și altă notă la pedagogie preșcolară, făcîndu-se media aritmetică a acestora. SI?Nota minimă pentru promovarea inspecției speciale este 8 (optjițf iar a unei probe de examen este de 7 (șapte).Media generală se calculează aritmetic, cu două zecimale, îm= părțindu-se suma notelor (mediilor) pe obiecte la numărul acestora (patru).

or ica de contribuția adusă la perfecționarea tehnologieide gradul II constă în inspecție specială, precum și încunoștințelor se face cu note de la 10 la 1 exprimate

Inspecția specială nu va fi luată în calculul mediei. Sînt declarați reușiți la examenul pentru obținerea gradului II candidații care obțin media generală de minimum 8 (opt).Se menționează că atît la definitivarea în învățămînt. cit și !a_ gradul II, profesorii care lucrează în învățămîntul special pot susține proba de pedagogie după programa de psiho-pedagogie specială.Pentru sprijinirea cadrelor didactice înscrise la examenul pentru definitivare sau pentru gradul II se vor organiza cursuri de pregătire cu aceeași durată ca și cele de perfecționare. Aceste cursuri vor fi considerate cursuri de perfecționare. Ca urmare, cadrele didactice care vor urma asemenea cursuri și care vor obține definitivarea în învățămînt. ori gradul II vor fi considerate că au participat la cursurile de perfecționare. Se exceptează de la această regulă profesorii de limbi străine, care vor putea fi programați să participe la cursurile centrale organizate de minister în timpul vacanței de vară, profesorii de științe sociale (filozofie, economie politică și istorie), precum și cadrele didactice în activitatea cărora se constată lipsuri datorate unei pregătiri de specialitate si pedagogice nesatisfăcătoare.
In numerele următoare vom prezenta cadrelor didactice datele 

și condițiile desfășurării examenului pentru acordarea gradului 
didactic I, precum și alte amănunte în legătură cu acțiunile care 
au ca scop perfecționarea personalului didactic.

Soliști ai Operei române,în procesul instructiv-educativ cele mai bune înregistrări pe bandă sau pe discuri nu pot substitui niciodată redarea fenomenului artistic pe viu, adresat direct, nemijlocit auditoriului. Iată ce a stat la baza inițiativei profesoarei Geta Sandu, de a aduce pe podiumul sălii de festivități a Scolii generale nr. 202 din Capitală, în mijlocul elevilor, cîteva din vîrfurile interpretative ale primei scene lirice din țară.. Nu putem să nu remarcăm, în același timp, meritul incontestabil revenit organizării, datorită profesoarei Paula Chiți- mia, directoarea școlii, și coman- dantei-instructor a unității de pionieri Dochia Tita, care au depus mult interes pentru desfășurarea acestui valoros recital artistic.Tînărul, dar receptivul auditoriu din această școală mărginașă a Capitalei, a luat contact cu

la Școala generală nr. 202înalta măiestrie vocală a reputa- ților soliști ca : artistul poporului Nicolae Herlea, Gheorghe Crăsnaru — laureat al unor prestigioase concursuri internaționale —, Iulia Marpozan, Matilda Onofrei, Marina Mirea, acompaniați la pian de Letiția Flavian ; ei au interpretat un bogat și variat program alcătuit din piese de mare popularitate din literatura românească și universală. Arii celebre din opere 7- s-au îmbinat armonios cu lieduri, cîntece și canțonete (prezentate cu căldură și convingător de artistul emerit Nicolae Rafael), constituind nu numai un prilej de reale satisfacții estetice, dar și momente emoționante, cu intense trăiri sufletești. ce nu vor fi uitate niciodată de elevii noștri, viitorul public avizat al sălilor de concert și teatrelor muzicale.
Prof. SILVIAN GEORGESCU
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Profilul moral și spiritual al tinerei 
generații - un obiectiv politic

formarea conștiinței revoluționare a tineretului școlar, educarea sa în spiritul dragostei și m a- 
driei față de istoria patriei, de trecutul său glorios, de valorile științei și culturii sale din trecut și din 
prezent, pregătirea sa politică, ideologică, înarmarea cu concepția materialist-știin ifică a partidului 
nostru, reprezintă dezideratul major al școlii noastre socialiste. „Să nu uităm nici un moment — 
spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu în Cuvîntarea la marele miting organizat cu prilejul deschiderii 
noului an de învățămînt :n municipiul Cluj-Napoca — că, indiferent de specializarea pe care și-o 
alege un tînăr, el trebuie să cunoască bine științele fundamentale — fizica, matematica, chimia, bio
logia, fără de care nici un specialist, din nici un domeniu nu va fi în stare să lucreze la nivelul 
corespunzător. De asemenea, el trebuie să-și însușească concepția revoluționară despre lume, să-și 
asigure cunoașterea istoriei și a culturii patriei noastre socialiste”.

înscriind ca obiective fundamentale ale activității sale — așa cum îndemna secretarul general al 
partidului — formarea de specialiști cu o temeinică pregătire științifică, tehnică și culturală, cu o 
înaltă conștiință profesională și civică, învățămîntul contribuie în mod hotărîtor la formarea omului 
nou, a omului total, capabil să-și înțeleagă locul și rolul, său in edifiearea socială, constituind astfel 
unul din principalele instrumente de înfăptuire a politicii partidului și statului, de edificare a socia
lismului și comunismului in patria noastră.

Cum se înfăptuiește în școlile din județul Argeș acest deziderat, care sînt modalitățile prin care 
profesorii din municipiul Pitești și cei din județul Argeș aplică îndemnurile adresate de secretarul 
general al partidului nostru la deschiderea anului școlar ? Aceasta a fost tema unei interesante dez
bateri, organizată recent de Inspectoratul școlar al județului Argeș, la care și-au spus cuvîntul profe
sori de istorie, filozofie, economie politică, profesori de română, diriginți. Sintetizăm în această pagină 
cîteva din ideile exprimate de participant :

. Red.: In formarea conștiinței revoluționare a elevi
lor un rol deosebit îl au științele sociale.

Prof. Ion Diaconescu, inspector școlar pentru științe sociale i Intr-adevăr și contribuția acestor discipline P privesc , deopotrivă, pe plan cognitiv, afectiv și volitional. Prin predarea lor nu urmărim numai însușirea de cunoștințe și noțiuni deoarece, în sine, ele nu sînt suficiente pentru formarea concepției revoluționare a tineretului, a personalității umane. Esențial este aspectul motivational. însușirea istoriei, a materialismului dialectic, a filozofiei și economiei politice de către elevi, înseamnă, întîi de toate, înțelegerea lor, deschiderea către fenomenele socia'e, politice, aderarea, participarea la acestea. înseamnă, formarea de sentimente patriotice, morale, de atitudini, de opțiuni. între disciplinele de învățămînt științele sociale sînt, după cum se știe, discipline integratoare. Profesorul de științe sociale poate, mai bine ca oricare altul, să descifreze sensurile majore, implicațiile filozofice, politice ale întregului ansamblu de cunoștințe acumulate de elevi, stabilind direcții și scopul în care ele să fie folosite, răspunsurile la întrebările pe care și le pun elevii.Reperele predării acestor discipline le constituie documentele de partid. Folosite și integrate cu pricepere în lecții, documentele de partid dau posibilitatea elevului să confrunte afirmațiile profesorului, teoriile, conceptele și noțiunile, cu realitatea, cu datele reieșite din analize științifice.
Red. î Ele sînt izvoare argumentate, motivații care îi 

permit elevului să înțeleagă politica partidului nostru, 
principiile pe care se bazează societatea noastră socia
listă.

Prof. Laurențiu Cudric, Liceul nr. 1, Pitești : Doresc ■ să subliniez rolul deosebit pe care-l are în educația revoluționară, politică și ideologică a elevilor, cunoașterea istoriei patriei. Ca obiect prin excelență formativ, ea duce, pe de o parte, la crearea unei concepții științifice materialist-istorice despre evoluția societății, iar pe de alta, la formarea la elevi a unor calități mo- ral-cetățenești care să le permită implicarea lor în realitatea socială. De asemenea, istoria este prin definiție integratoare. Eu apelez, în lecțiile de istorie, la toate celelalte obiecte și domenii studiate de elevi. Altfel n-ar avea sens, nu le-aș putea lega de prezent. Din acest motiv, mă surprinde că din unele manuale de istorie lipsesc capitole referitoare la cultura unor popoare. Ceea ce dă însă suport, viabilitate și argumentație lecțiilor de istorie, sînt documentele de partid de care nici un profesor, cu atît mai mult cel de isto
rie, nu se poate lipsi. De fapt, prima oră de istorie o încep prin a întreba elevii dacă cunosc Programul partidului și de ce consideră ei că într-un program care prefigurează viitorul țării noastre este inclus un mare capitol care se referă la istoria patriei. Treptat, studiind fiecare paragraf al capitolului respectiv, elevii ajung la înțelegerea faptului că întotdeauna trecutul 
își pune pecetea asupra modului de a fi și de a deveni 
al unui popor. Se conving că dacă astăzi sîntem liberi și independenți este pentru că, așa cum scrie în Programul partidului, în toate documente’e de partid, poporul nostru a luptat de-a lungul existenței sale milenare pentru cucerirea libertății și independenței patriei. Elevii noștri sînt la vîrsta cînd au nevoie de argumente științifice, cînd nu-i conving vorbele. Aceste argumente ni le oferă documentele de partid. Ca me

todă de folosire : ele sînt punct de plecare in desfășurarea lecției. în stabilirea planului esențial, in desprinderea concluziilor. La lecțiile de recapitulare finală, documentul de partid este jalonul integrator.Prof. Eftimia Florea, Liceul „Zinca Golescu“ : Întotdeauna lecțiile mele de filozofie sînt străbătute de simpla, dar inevitabila întrebare care însoțește pașii cunoașterii : de ce ? Cu această întrebare îi ajut pe elevi să descifreze, să înțeleagă de ce societatea noastră a evoluat așa și nu altfel, de ce partidul nostru acționează așa și nu altfel. în acest mod urmăresc explicarea deterministă, cauzală a tuturor proceselor și fenomenelor, legile dialecticii, și realizează, în același timp, interdisciplinantâtea cunoștințelor. în ceea ce privește integrarea documentelor de partid, nu le indic niciodată în general, ci le includ în lecție ca și cum ar 
face parte din structura sa. Ca metodă, fie pornesc de la un citat pe care îl comentez și-1 interpretez cu elevii, fie dau elevilor spre studiu, acasă, documentul și cer apoi la lecție să exemplifice cu citatele și paragrafele corespunzătoare.

Red. : Acest mod de lucru îi obișnuiește pe elevi să 
fie la curent cu toate documentele de partid, ii învață 
să le studieze, să desprindă sensul, semnificația ideilor 
și tezele cuprinse in ele, le formează o gîndire politică, 
o conștiință revoluționară.

Prof. Maria Bulacu, Școala generală nr. 1. Cîmpu- lung Muscel : în învățămîntul gimnazial, istoria pune bazele concepției științifice despre lume și viață, să privească fenomenele în conexiune, în interdependență, întreaga programă de istorie permite atît cunoașterea trecutului patriei, cit și a prezentului și, de asemenea, implicarea elevilor, odată cu predarea unor lecții, în realitățile prezentului, în cunoașterea și participarea la viața politică și socială a țării.
Prof. Livia Dulea, Liceul de matematică-fizică nr. 1 : Pregătirea revoluționară a tineretului nostru constă. în primul rînd, în saltul general pe care-l face în prezent școa’a românească spre o nouă calitate și apoi, în preocuparea tuturor oamenilor școlii ca elevii să cunoască și să-și însușească politica partidului nostru. încă din prima treaptă de liceu îi privim pe elevii noștri ca pe viitori participanți la producția materială (prm activitatea lor productivă în ateliere sau uzine). Aceasta asigură profesorului de economie politică o corelare strînsă a noțiunilor teoretice cu activitatea practică, posibilitatea de a apela la cunoștințe'e lor tehnice. Eu de fapt desfășor numeroase ore de economie politică în atelierul școlii sau la uzinele unde iac elevii practică, înțeleg mult mai ușor totul, pleacă cu lecția învățată pentru că își explică „pe loc“ anumite concepte, fenomene etc. Lecțiile cu caracter teoretic le țin în cabinetul de științe sociale. Acolo dispunem de toate documentele de partid, pe care le folosim nu ca documente 

propagandistice, de popularizare, ci ea instrumente de lucru care stau pe masa fiecărui elev. Folosim, de asemenea benzi magnetice pe care sînt înregistrate cuvin- tări ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, hărți economice ale țării și județului, grafice, toate materialele care îi aduc elevului date la zi, izvoare, argumente convingătoare.
Prof. Irina Nicolaescu, Liceul de matematică-fizică „Nicolae Bălcescu“ : Formăm conștiința revoluționară a elevilor noștri și prin însușirea limbii și literaturii

Păstrînd o veche și patriotică tradiție, sute și sute de 
pionieri și școlari vin la Monumentul Eroilor de la 
Mărășeșți spre a aduce celor ce s-au jertfit pentru 

gloria neamului, un pios omagiu.

române. Abordez literatura într-o viziune interdisci- plinară (filozofie, istorie, muzică, artă etc). Nu pot discuta. de pildă, despre formarea poporului român și a limbii române, despre școala ardeleană etc. fără să nu fac apel la dezbaterile pe teme istorice actuale, după cum nu pot discuta despre operele scriitorilor de astăzi, fără să arăt că ele au ca punct de plecare documentele de partid, cunoașterea epocii trecute sau prezente. Explicînd tendința de sincronizare a literaturii noastre cu cea universală, subliniez trăsăturile specific românești pe care le aduce în literatura universală.
Red. In școala de azi cultura nu o înțelegem ca scop, 

ci ca spirit, iar pregătirea intelectuală ca pe o înțele
gere a rostului în viață, ca pe o mentalitate de viață.

Prof, digore Soare, inspector pentru limba și literatura română : Statutul educativ al disciplinei de care mă ocup l-aș defini astfel : disciplină integratoare și integrată. Integratoare prin literatura română care folosește date diri toate disciplinele și integrată prin limbajul cu care ne exprimăm la toate disciplinele. Potențarea sa calitativă în studiul școlar se referă la cele două direcții : deschiderea prin studiul său către toate domeniile de cunoaștere și prin cerința ca ea să fie însușită de cei pregătiți în discipline științifice, productive.Astfel, Limba română deschide largi posibilități către sursele de informare, devenind o limbă a culturii, a științei și tehnicii. Păstrarea ei devine sarcină patriotică fundamentală.
Prof. Constantin Voiculescu, inspector general adjunct : Acțiunea de formare și educare a spiritului revoluționar este cerută de comanda socială a epocii noastre. Educația nu mai poate fi limitată doar la dimensiunile stricte ale unui domeniu anume, ale unei categorii profesionale, ci ea este o componentă esențială a po’iticii generale a partidului și statului nostru. Iată de ce instruirea și educarea tinerei generații trebuie înțelese înainte de toate ca un responsabil act politic.Edificarea noii societăți este de neconceput fără asimilarea organică, generalizată a celor mai înalte cuceriri ale științei și culturii. Școala, ca principală instituție de cultură și civilizație, este investită ctl nobila misiune de a forma un om care să fie caracterizat în tot ceea ce face de ideile spiritului revoluționar. Și dacă avem în vedere faptu1 că această trăsătură vizează atitudinea omului manifestată pe multiple planuri : economic, politic, științific, literar, artistic, în relațiile interumane și chiar în poziția sa internațională, atunci înțelegem de ce însușirea concepției revoluționare despre lume nu poate fi o problemă specializată a anumitor discipline de învățămînt, ci ea este o sarcină realizabilă prin toate obiectele de învățămînt, în moda’i- tăți specifice acestora, folosind drept instrument știința și tehnica contemporană.Pregătirea constructorului societății comuniste, CU cunoștințe multilaterale și atitudine înaintată revoluționară impune, întîi de toate, însușirea temeinică a conținutului complex al noțiunii de concepție revoluționară despre lume, de către toate cadrele didactice, indiferent de specialitate.Aceste note de conțunt — magistral precizate de documentele noastre de partid, de cuvîntările secre- taru’ui general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu — trebuie să constituie îndreptare ale activității educative pe făgașul însușirii concepției revoluționare în școală.

MONICA ROBEA

Proiectul Legii invățămintului in dezbatereRevista noastră a adresat cadrelor di dactice din întreaga țară invitația de a ne trimite punctele de vedere, completările și propunerile. pe marginea proiectului Legii învățămîntului — supus, conform Hotărîrii Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., dezbaterii publice — izvorîte din experiența activității lor didactice și din dorința de a contribui la continua perfecționare a muncii de pregătire și formare a tineretului școlar.Ca urmare a acestei invitații, redacția a primit un mare număr de scrisori din 

toate județele țării, reprezentînd toate treptele de învățămînt — începînd cu cel preșcolar — și o mare parte din pro- filele liceelor.După cum am comunicat și în scrisorile-adresate personal colegilor sau colectivelor didactice care ne-au scris în acest scop, propunerile exprimate au fost înaintate din vreme Ministerului Educației și învățămîntului și, în original, Marii Adunări Naționale.Redacția apreciază competența și seriozitatea cu care a fost studiat și analizat proiectul Legii învățămîntului de 

către slujitorii școlii românești. Propunerile efectuate dovedesc atenție și chibzuință în vederea unui aport substanțial la îmbunătățirea și definitivarea proiectului care va deveni lege menită să servească ridicarea calitativă a întregului proces instructiv-educativ, educarea multilaterală a tuturor cetățenilor patriei, în acord cu cerințele revoluției tehnico-științifice, cu exigentele construcției societății noastre socialiste.Majoritatea celor care ne-au scris și-au exprimat încrederea în politica școlară din țara noastră, subliniind caracterul ei constructiv, mobilizator, ma- nifestîndu-și profunda recunoștință față de grija permanentă a partidului, a to

varășului Nicolae Ceaușescu personal, pentru crearea condițiilor optime formării și dezvoltării armonioase a tinerelor generații, ca și desfășurării unei activități rodnice a personalului didactic.Fiecare scrisoare primită este o mărturie a interesului educatoarelor, învățătorilor, profesorilor din toate unitățile de învățămînt ale tării pentru înfăptuirea sarcinilor de mare răspundere care le revin, pentru realizarea unui cadru organizatoric, adecvat sistemului nostru de învățămînț care asigură, în actuala concepție, o serioasă pregătire de specialitate și de cultură generală.
Red.
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Pregătirea preșcolarului 
pentru învățarea matematiciiîn toamna acestui an, învătătoi’ii claselor I dispun de o programă și un manual de matematică noi, științific acordate atît cu o concepție modernă în predarea matematicii, cît și cu nivelul de înțelegere specific copiilor de 6 ani. In prezent, se lucrează pentru a se pune în acord programa activităților matematice din grădinițe cu programa clasei I, continuitate atît de necesară adaptării preșcolarului la specificul și regimul școlar de învățare a acestei discipline.în legătură cu punerea în concordantă a celor două programe, redacția noastră s-a adresat unor cadre de specialitate în domeniul educației preșcolare, spre a oferi educatoarelor puncte de reper în activitatea din a- ceșt an, mai ales cu preșcolarii grupei mari. Iată, pe scurt, ce ne-au relatat 

Eleonora Pop (inspector principal în Ministerul Educației și învățămîntului) și Florica Andreescu (lector universitar la Institutul central de perfecționare a personalului didactic din București) :
Eleonora Pop : Toate activitățile bazate pe jocuri și exerciții cu mulțimi de obiecte se desfășoară de opt ani în grădiniță, din anul 1970 ; în 1975 s-au introdus în programă, la grupa mare, și activități de numărat și socotit, pentru a fi realizat un acord cu programa de matematică de la clasa I de atunci, în noile condiții, cînd se modernizează întregul sistem de învățare a matematicii în școală, grădinița va avea un rol preponderent formativ, în stimularea gîndirii, a inteligenței, a spiritului de observație al copiilor. în exersarea operațiilor de analiză, comparație, sinteză, ceea ce se realizează în bune condiții prin jocurile logico-matematice și prin exerciții cu mulțimi. în prezent, se revizuiește și programa de activități matematice a grădiniței, pe seama extinderii exercițiilor în care se face reuniunea și comparația obiectelor după un anumit criteriu, aprecierea globală a mulțimilor și prin punerea lor în corespondență, element cu element, în care copilul să poată descoperi, prin acțiune proprie, mulțimea în care sînt mai multe, mai puține sau tot atîtea elemente. Am putea sublinia experiența bună a unor educatoare care s-au orientat bine în selecționarea materialului didactic necesar, fără a abuza de încărcătura sa concret-intuitivă ; ele au ales obiecte mai simple și mai ușor de recunoscut și mînuit de către copii, evitînd confuziile. Jocurile logico-matematice, în ansamblul lor și în condiții bune de aplicare, sînt foarte indicate în continuare, cu grija ca educatoarele să știe să antreneze mai mult copiii în acțiunea cu aceste obiecte, deoarece în aceste condiții s-a constatat un randament mai mare pe linia stimulării gîndirii lor logice, exprimate, însă, preponderent, în acțiunea copilului.S-ar putea ca aceste jocuri să ia proporții mai mari, mai ales pentru grupurile mici de copii — pentru a se evita rolul de spectator al majorității copiilor, în timp ce numai cîțiva lucrează. Jocurile se continuă, în acest an, la clasa I, întărind, astfel caracterul prac

Grădinița nr. 8 din municipiul Pitești oferă copiilor din noul cartier Războieni 
condiții minunate de formare și educare. Un colectiv priceput și entuziast de 
educatoare, condus de Sevastița Dinu, directoarea grădiniței, muncește neobosit 
pentru a-i pregăti pe viitorii școlari.

în imagine cîțiva dintre ei într-un moment artistic.

tic-aplicativ al învățării matematicii. Recomandăm educatoarelor ca, în alegerea și utilizarea materialului didactic pentru jocuri și exerciții cu mulțimi, să faciliteze drumul gîndirii preșcolarilor de la concret la abstract, trecînd de la utilizarea obiectelor reale (jucării, obiecte uzuale), în exercițiile de grupare, ordonare, comparare, punere în corespondență după un anumit criteriu, la imagini schematice ale acestora, apoi la simboluri (cerc, linie, punct etc.), prin care copiii să noteze obiectele mulțimii corespunzătoare; de asemenea, să folosească și să aplice, în activitățile lor. conținutul caietului. „Ne jucăm, desenăm, matematică-nvă- țăm“ (de Florica Andreescu); să sprijine, prin tratare individuală și : pe grupuri mici de copii, însușirea regulilor sau operațiilor unui joc logic matematic de către cei care nu le stăpînesc, pentru a-i ajuta să treacă la jocul următor, mai complex — evitîndu-se golurile în cunoștințele și deprinderile copiilor; să colaboreze cu învățătorii claselor I, pentru a ști în ce direcție să insiste, în vederea unei pregătiri optime pentru continuarea învățării matematicii în clasa I, și să împărtășească acestora din experiența lor pozitivă realizată în grădinițe, privind desfășurarea jocurilor logico-matematice.
Florica Andreescu : Ne găsim, în momentul de față, în etapa de revizuire și aliniere a programei grădiniței la programa clasei I, conform ultimelor documente ale Ministerului Educației și învățămîntului. Ne bucurăm că s-a făcut acest pas înainte, deoarece programa elaborată în 1975 a făcut un compromis între vechea programă — care prevedea număratul și socotitul — și programa cu orientare modernă. Acest proiect de programă e verificat încă o dată și vom elabora, în colaborare cu Institutul de cercetări pedagogice și psihologice, și un îndrumător cu privire la desfășurarea activităților matematice în grădinițe. Ce au de făcut educatoarele în acest an ? Să pună accent pe activitățile pregătitoare, în sensul că pregătesc copilul pentru înțelegerea numărului prin exersarea operațiilor gîndirii — numărul urmînd a se preda în clasa I ; să pună un accent deosebit pe manipularea de către copii a mulțimilor de obiecte, cu scopul de a realiza o serie de operații motorii, în cadrul jocurilor logico-matematice, iar, în a doua parte a anului, la grupa mare, să pună accent mai mult pe exercițiile cu diferite tipuri de fișe și cu caietul „Ne jucăm, desenăm, matematică -nvățăm", astfel încît să faciliteze dezvoltarea gîndirii copilului, diminuînd în schimb numărul de activități prin care copiii își însușesc număratul și socotitul, sarcină care, cum spuneam, va reveni clasei I.Dorind să oferim educatoarelor, pe lîngă aceste orientări metodologice, din partea specialiștilor, și confirmări ale acestora, venite de astă dată din partea practicanților din grădinițe, ne-am adresat, cerîndu-le părerea, Elenei Roman. directoarea grădiniței Centralei de confecții și tricotaje — București, și profesoarei Florica Nechiti, de la Liceul pedagogic din Baia Mare :

Elena Roman : Noi am lucrat în spiritul nou al programei încă din 1971, stimulînd gîndirea logico-matematică a copiilor. în toate celelalte activități preconizăm dezvoltarea gîndirii logice a copiiloi’ — nu numai în activitățile comune, de dezvoltarea vorbirii, cunoașterea mediului înconjurător, mo- ral-politice și patriotice, ci și în activitățile alese, în cadrul cărora exersăm, repetînd, cu trusele Logi, cu diferite materiale din natură sau confecționate, operațiile simple cu obiecte. în privința numărului, constatînd că copiii lucrează mecanic în activitățile de numărat și socotit, ne-am străduit să-i familiarizăm cu acesta prin elementele mulțimilor de obiecte cu care îi punem în contact.
Florica Nechiti : Deoarece educatoarele nu desfășoară cu copiii într-o manieră comună jocurile logico-matematice. se simte nevoia unui manual de metodică pentru activitățile matematice, cu modele de planuri de activitate. Cel mai important lucru, acum, este ca educatoarele să recupereze propriile lor lacune în însușirea limbajului lo- gico-matematic, a noțiunilor de bază din teoria mulțimilor, a problemelor legate de formarea conceptului de număr pornind de la operații cu mulțimi de obiecte concrete. Esențială și obligatorie ni se pare aplicarea raționamentului inductiv în aceste operații, pentru a nu se comite greșeala de a justifica rezultatul unei operații cu o- biecte concrete prin operații cu simboluri, deci de la abstract la concret, și nu invers, cum reclamă nivelul gîndirii copiilor.E necesar ca educatoarele, ca și învățătorii, să-i facă pe copii să îndră

Se poate, și încă bine!Introducerea, din acest an școlar, a noii programe de matematică, concepută unitar pentru clasele I—XII și a noilor manuale la clasele de început de ciclu, a necesitat, cum era și firesc, o pregătire prealabilă a învățătorilor și a profesorilor care urmau să lucreze la aceste clase.Avînd — indicată din timp — bibliografia care trebuia parcursă, urmînd, în vară, cursurile organizate în mod specia] în acest scop și adîncind, în cadrul consfătuirilor din septembrie, unele aspecte de detaliu în ceea ce privește problemele metodice legate de conținutul programei și al manualelor, învățătorii și profesorii care predau la aceste clase au început anul școlar pregătiți cu tot ce era necesar pentru a preda în cele mai bune condiții, în așa fel încît elevii să-șl însușească cunoștințele prevăzute în programă, să capete deprinderile necesare și să poată aplica în viață aceste cunoștințe.La cursurile organizate pentru învățătorii care predau la clasa I s-au discutat, în detaliu, problemele legate de fiecare categorie de lecții, s-au indicat concret jocurile didactice care urmau să fie realizate, materialul didactic ce urma să fie procurat sau confecționat, pentru ca toate noțiunile să fie însușite ușor și corect, pornind de la cunoașterea realității înconjurătoare, in- tuindu-se proprietățile obiectelor.Aspecte interesante au fost constatate cu prilejul unei acțiuni de îndrumare și control desfășurate în județele Cluj, Neamț, Ialomița și în municipiul București, care au demonstrat inițiative lăudabile aproape la toți învățătorii la care s-a asistat la lecții. în cele mai multe cazuri, în afara materialului pe care îl conține însuși manualul — pe care învățătorii, ajutați de părinți, l-au decupat, iar elevii îl păstrează, fie în plicuri, fie, chiar mai bine, în pungi transparente (în unele școli acestea rămîn la școală și se distribuie elevilor numai la lecții) — învățătorii, eu sprijinul părinților copiilor, au procurat sau au confecționat table magnetice, flanelografe, truse de corpuri geometrice, cercuri din sîrmă de diferite culori, pe care le folosesc cu succes.în unele cazuri s-au procurat ștampile cu figuri de mărimi diferite, care, aplicate pe h.îrtie, creează multe posibilități de folosire a acestora în formarea noțiunilor prevăzute în programă.Demn de menționat este și faptul că, pentru clarificarea noțiunilor, nu se lucrează numai cu material didactic mînuit de învățător la tablă și de elevi la tablă sau în bancă, ci se face apel la obiectele de care dispun școlarii, Ta obiectele care se găsesc în clasă, în curtea școlii, în sat, pe stradă, în C.A.P., 
sau la înșiși elevii clasei, ai școlii 

gească aceste activități — penffi matematica e respinsă arunc: ci: e înțeleasă — și să le inculce r. ?: de bază respectînd succesiunea < lor în formarea acestora. Numai ; folosind un bogat material die consultîndu-se reciproc, învăț; educatoarele, vor fi eficienți, și ce a făcut bine grădinița va putea fi tinuat cu succes în clasa I, prod satisfacția părinților, manifestată prin coparticipare.încheind toate aceste considerați dacția ține să adauge că educate nu vor avea decît de profitat din suitarea noului manual de materr pentru clasa I, că sînt chemate să și în acest an, un veritabil act de ție didactică, pe baza experienței mu’ate, colaborînd cu învățătorii, părtășind-o acestora. Pentru că în mentul de față se elaborează no-ua gramă a grădiniței, care va fi Ln. lor în anul viitor, ar fi bine ca, poi de la toate aceste date : prograrr manualul clasei I — proprie expe ță. să trimită propuneri concrete privire la modalitățile de desfăși a activităților matematice, pe a< revistei. Le mai invităm, pe ac cale, să observe și să ne comunii ce măsură activitățile grădiniței — matematice în principal, celelalte ansamblu — contribuie nu numai educarea gîndirii matematice, ci a dirii în genere a preșcolarilor, ca ment de însușire și a celorlalte și fundamentale (chimia, fizica, cu care, în calitate de viitori școlai vor întîlni.
DOINA STERESt

ș.a.m.d. Ca urmare, elevii și-au îns și folosesc cu destulă ușurință de ,,mai mare", „mai mic", ..mulții „element", sesizează și pot spune ușurință dacă unele elemente apa sau nu aparțin unei mulțimi, recul elementele comune a două mulțimi, cunosc și pot numi mulțimi-care ni elemente comune, folosesc diagram se exprimă corect.în ceea ce privește procurarea m. rialului didactic și folosirea acest s-au constatat, după cum am ară multe inițiative bune, dar, din păc în unele cazuri, în aceeași școală cei sau patru învățători folosesc, fie< din ei, cîte ceva interesant și deose dar nu cunosc materialele de care i pun și pe care le folosesc ceilalți col S-ar impune, deci, ca, la nivelul cărei școli sau pe grupuri de școliKi realizeze indicația — dată de mim; — ca învățătorii să discute, săptămî: în comun, lecțiile pe care urmează le predea în etapa următoare, cu tot ține de pregătirea și desfășurarea a< tora (clarificarea unor noțiuni, m; rial didactic, jocuri etc.). Este nece de asemenea, ca la aceste discuții participe cel puțin cei care vor p? în anul viitor la clasa I — dacă nu învățătorii — în vederea ușurării p priei munci de viitor, pentru a-și ț cura, încă de pe acum, materialul dactic și cunoaște sarcinile care le reveni etc. La aceste întîlniri de lu urmează să participe și profesori de r tematică din școală, în scopul clar cării tuturor chestiunilor de conțir pentru a se evita cu desăvîrșire un greșeli care s-ar putea strecura în tivitatea la clasă.Din controlul efectuat a rezultat faptul că uneori se exagerează ceri: ca elevii să folosească anumiți term mai dificili, deși ei exprimă acel lucru prin alte cuvinte uzuale. în ace cazuri, e bine să nu se evite terme respectivi, dar să nu obligăm copiii s folosească, urmînd ca reținerea și losirea acestora să se obțină pe paretȘtim că în toate județele, în vacai de iarnă, se vor organiza întîlniri lucru ale învățătorilor, cu care pri se va realiza un larg schimb de exj riență și se va discuta în detaliu mo< de lucru în predarea lecțiilor din tim; trimestrului II al anului școlar. C noscînd și felul în care se desfășo; activitatea în prezent, sîntem convi că aplicarea programei și folosirea nc lui manual la clasa I, la matematică, pot face în condiții bune și cu eficier așteptată.
Prof. I. G. BORCA 

inspector general în Ministerul 
Educației și învățămîntului

S
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Instantaneu la clasa I.

Studiind și aplicînd apoi noua programă pentru predarea matematicii, la clasa I, am observat că, atît caginutul ei, cît și organizarea materrar contribuie, în primul rînd, la dezvoltarea structurilor operatorii ale gîndirii elevului. Așa cum există în predarea limbii române o perioadă pre- abecedară, era necesară o astfel de etapă și la matematică. Apreciem că prin actuala programă se realizează pregătirea elevului din clasa I în vederea înțelegerii noțiunii de număr natural, ă conștientizării operațiilor aritmetice, precum și a însușirii corecte a proprietăților adunării (de comu- tativitate și asociativitate).în predare, avem posibilitatea să orge?*zăm  activități cu conținut matematic care să-i conducă pe elevi la însușirea conștientă a noțiunilor.Astfel, înțelegerea comutativității ne dă posibilitatea să predăm tabla adunării cu 0, 1, 2, 3, 4 Și 5, iar proprietatea de asociativitate deschide perspective îndepărtate în predare, de exemplu, a adunării cu trecere peste ordin in clasa a II-a. De asemenea, cunoștințele elementare despre mulțimi introduse în partea pregătitoare ne dau posibilitatea să folosim un limbaj matematic sugestiv, corespunzător nivelului actual de dezvoltare a științei și a capacităților de înțelegere a elevului, ca de exemplu, în justificarea apartenenței unui element al unei mulțimi cafiind în interiorul unei curbe și deci avînd proprietățile caracteristice tuturor elementelor mulțimii date.Con^terăm că manualul răspunde cerințelor, programei și dă sugestii de lucru învățătorului.Ar fi necesar să se revadă ordinea prezentării mulțimilor din paginile în care sînt propuse de autori teme de muncă independentă. Astfel, prima imagine de la pagina 15 ar fi bine să su- aerese—formarea mulțimilor după altă însușire mai evidentă; la pagina 19, pentru gradarea dificultăților să se reașeze ilustrațiile astfel: prima imagine să fie cea din mijloc, a II-a să fie cea de jos, iar prima imagine să fie în partea de jos a paginii.La predarea noțiunii de intersecție a mulțimilor s-ar putea organiza p activitate astfel: elevii să formeze mulțimea figurilor roșii din trusă (le așază, pe bancă în interiorul unei curbe), apoi să formeze o mulțime de pătrate (le așază, de asemenea, pe bancă în interiorul altei curbe, care bineînțeles se va intersecta cu prima). în acest mod vor observa că cele două mulțimi au unele elemente comune și anume pe cele care au și proprietatea de a fi roșii și au forme de pătrat.
Manualul de matematică 

pentru clasa a V-aPrograma de matematică pentru claSa a V-a, din școala gimnazială, reprezintă un pas important în racordarea matematicii școlare la cerințele progresului științific și tehnic al epocii noastre.Manualul de matematică, de care beneficiază elevii din clasa a V-a, ilustrează cu prisosință spiritul programei. Este de semnalat că manualul prezintă

, la clasa IDin paginile 56—57 ale manualului de matematică pentru clasa I se deduce că autorii urmăresc să se predea întîi noțiunea de scădere și apoi să se predea scăderea numerelor 0, 1, 2... Era firesc să se urmărească și la adunare, în primul rînd, predarea noțiunii ‘ de adunare și apoi adunarea cu 0, 1, 2... De aceea, considerăm că predarea de la început a adunării numărului zero va prezenta unele dificultăți și nu se va evidenția suficient proprietatea elementului neutru în raport cu adunarea.Referitor la îndrumător apreciem că indicațiile date pentru desfășurarea lecțiilor ar trebui să respecte etapele: o activitate a elevilor cu elementele trusei Dienes care să-i conducă pe elevi la observațiile necesare pentru introducerea noțiunilor noi și, apoi, sa se treacă la intuirea imaginilor din manual și la efectuarea unei activități cu fișele de lucru. Eventual, se pot face și recomandări în vederea întocmirii fișelor de lucru.îndrumătorul elaborat pentru predarea abecedarului conține lecții pentru predarea sunetelor. S-ar putea să se întocmească ceva analog și pentru predarea lecțiilor de matematică din partea pregătitoare. De pildă, să se prezinte mai detaliat cîteva lecții de predare a numerelor 0, 1, 2, 3, precum și pentru predarea proprietăților operațiilor. Cu siguranță, aceasta nu va îngrădi posibilitatea de a crea un alt mod de organizare a lecțiilor și va asigura realizarea integrală a obiectivului urmărit, în predare, la lecția respectivă.Ar fi necesar ca și pregătirea viitorilor învățători la această disciplină să fie realizată conform unei programe analitice întocmite mai judicios și în cadrul undi număr corespunzător de ore.Programa, manualul și îndrumătorul elaborate pentru predarea matematicii la clasa I realizează un obiectiv de mult așteptat și atît de necesar în condițiile actuale ale dezvoltării societății românești: ridicarea calitativă a predării. Prin contribuția fiecăruia dintre noi, cei care predăm la clasele X—IV, vom realiza, cu siguranță, nivelul corespunzător de dezvoltare intelectuală a școlarilor, demonstrînd totodată și valențele educative pe care le implică predarea matematicii în școală.
Prof. BORIS BELICCIU 

înv. ANA DONCA 
înv. FLORICA TULBURE 

Liceul pedagogic ,Josif Vulcan**  
din Oradea, jud. Bihor

cu destulă rigoare cunoștințele, onorează tendința spre demonstrație sau spre justificări accesibile.Se poate afirma că programa de matematică pentru clasa a V-a, ca și manualul respectiv, prin prezentarea restructurată a unor capitole și prin introducerea altor capitole noi, asigură cu prisosință dezvoltarea deprinderilor de calcul, antrenarea tuturor re

sorturilor gîndirii și-i pregătește pe elevi în vederea atacării unor domenii din ce în ce mai interesante și dificile.în practica școlară, în munca cu elevii, așa cum este și firesc, apar aspecte deosebite legate de traducerea în fapt a programei, de utilizarea manualului, care nu vizează fondul științific, elevat al acestui manual, ci, mai mult, probleme legate de organizarea predării, de distribuirea cunoștințelor în capitole, lecții etc. Pe această linie, pe baza experienței din această primă parte a anului școlar, îmi voi îngădui cîteva păreri.Ar fi fost firesc, ca prima lecție prevăzută de manual, „Număr natural" (pag. 3) să fi fost precedată de cîteva noțiuni despre mulțimi. Nu se poate vorbi despre număr natural, în accepția corect matematică, acesta fiind clasa mulțimilor finite de aceeași putere, fără a se clarifica în prealabil noțiuni ca: mulțimi finite, mulțimi echivalente, corespondență biunivocă, apartenență, incluziune, bineînțeles, la un nivel accesibil elevilor. Dacă acestor noțiuni li s-ar acorda 2—3 ore (transferate de la capitolul 2 „Mulțimi"), înainte de a trece la numărul natural, de o tratare eficientă ar beneficia multe din temele primului capitol.La înmulțirea numerelor naturale (pag. 7), se introduce puterea unui număr natural, ca fiind un produs de mai mulți factori egali, dar nu se fac, în manual, precizări asupra bazei puterii, exponentului puterii, deși la operații, mai cu seamă Ia înmulțirea și împărțirea numerelor naturale scrise sub formă zecimală, se folosesc operațiile cu puterile bazei 10. Voi reda un exemplu, exact cum este inserat în manual, la pag. 32, rîndul 2 de sus:(2.1044-1.103+7.102+3.10+4).102=?2.10« +1.10s4-7.104+3.103+4.102-}-0.10-)-0.La paragraful 9, pag. 26. Scrierea zecimală a numerelor naturale se prezintă scrierea sistematică a numerelor în baza 10. Acest mod de scriere va fi utilizat la justificarea regurilor de calculul sumei, produsului, diferenței, citului.Cred că ar fi fost necesar să se facă precizări în legătură cu sistemul de numerație cu baza 10, insistînd asupra faptului că o unitate de orice ordin este formată din 10 unități de ordin imediat inferior. S-ar fi cuvenit, ca înaintea operațiilor cu numere naturale, să se fi consacrat 2—3 ore sistemelor de numerație cu alte baze (diferite de 10), conversiei uriui număr din baza 10 în alte baze și invers.După operațiile cu numere naturale scrise sub formă zecimală, n-ar fi fost prin nimic de prisos operații cu numere scrise în alte baze, mai ales că abia la Capitolul 3 „Divizibilitate" (pag. 102), există tema intitulată „Sisteme de numerație", unde se prezintă numai sistemul de numerație în baza 2 și operațiile cu numere în baza 2.De fapt, sînt de părere cu lecțiile
ȘTIRI • IN

în cadrul Festivalului national „Cîn- tarea României", la Nâsăud s-a desfășurat un bogat program de activități cultural-educative. Notăm mai întîi manifestările din cadrul „Zilelor Coș- buc" : sărbătorirea, la 4 octombrie a 115 ani de la înființarea Liceului „George Coșbuc", cu care prilej elevii și profesorii de azi ai liceului s-au întâlnit, într-un moment emoționant, cu foști absolvenți ai școlii de acum cincizeci de ani, promoția 1928. în ziua de 5 octombrie, după masă, a urmat un simpozion susținut de elevii clase: a Xll-a, iar în ziua următoare, seara, la orele 19, un spectacol de sunet și lumină desfășurat în fața clădirii liceului și a bustului poetului unde după evocarea unor momente din istoria liceului de ieri și de azi făcută de directorul liceului, s-au recitat și cîntat versuri din opera poetului George Coșbuc.Sîmbătă, 7 octombrie, s-a desfășurat la Casa de cultură din Năsăud o sesiune de comunicări și referate „George Coșbuc". Au susținut comunicări profesorii : Grigore Găzdac („Densitate și simplitate în poezia lui G. Coșbuc"), Septimiu Pop („Coșbuc și slujitorii școlii"), Ion Moise („Pentru o reconsiderare a poeziei lui George Coșbuc"), George Simion (,jCpșbuc în lumina cri- 

referitoare la puterea unui număr natural și baze de numerație, încadrate în Capitolul „Divizilibitate" (pag. 99— 110), și-ar găsi un loc mai potrivit la operațiile cu numere naturale din Capitolul I, utilitatea lor fiind arătată mai sus.La împărțirea numerelor naturale, a fracțiilor zecimale, nu figurează calculul mediei aritmetice a două sau mai multe numere, deși această temă ar îngădui probleme interesante. Aici s-ar putea trata și media aritmetică ponderată, utilizată în statistică, economie.Fondul de exerciții și probleme oferit de manual este foarte bogat și variat. Se găsesc probleme pentru elevii situați pe diferite nivele de pregătire, de la cei care întîmpină dificultate, pînă la cei cu disponibilitate pentru matematică.Abundența materialului aplicativ mi-a impus preocuparea pentru repartizarea acestuia pe teme, mai ales pentru primele lecții.O mențiune în plus, pentru exercițiile și problemele de la pag. 39—51, pe care le-am studiat și distribuit pe lecțiile pînă la „Sistemul metric".Mai întîi, m-am fixat asupra exerci- țiilor și problemelor pe care le voi lucra în clasă cu toți elevii. Pe cele rămase, le-am repartizat potrivit posibilităților și nivelului de însușire a cunoștințelor: problemele solicitantele-am încredințat elevilor cu randament sporit, mai ales ca muncă independentă, iar cele mai accesibile rămîn pentru elevii care obțin rezultate modeste.Este de remarcat importanța deosebită care se acordă în manual metodei figurative. Folosirea acesteia înlesnește rezolvarea unor probleme și totodată îi pregătește pe elevi în vederea rezolvării problemelor cu ajutoțul 'ecuațiilor.Merită â fi subliniată preocuparea autorilor de a modifica spiritul în care erau selecționate problemele în manualele anterioare. S-a renunțat la problemele cu enunțuri obositoare și, fard a neglija problemele de calcul, s-au introdus nenumărate probleme care apelează la multe alte resorturi ale gîndirii matematice. Pasionante și stimulatoare, în acest sens, sînt problemele:19,20 (pag. 41), 29,30 (pag. 42), 49—52 (pag. 45), 105—109 (pag. 30).Nu poate fi trecută sub tăcere grija autorilor pentru selecționarea și valorificarea problemelor reprezentative și accesibile apărute în „Gazeta matematică", la concursurile școlare. Acestea au fost , plasate la diverse capitole și, mai ales, în pag. 248—253.Manual de matematică pentru clasa a V-a, prin virtuțile deosebite pe care le are, face cinste autorilor, iar pe noi, profesorii, ne obligă să reflectăm cît mai mult asupra utilizării lui, în sensul sporirii eficienței muncii noastre.
Prof. DUMITRU VLĂGIOIU 
Școala generală nr. 1, Buzău

FORMAȚIIticii actuale"), Anton Buta („Actualitatea unor idei ale lui George Coșbuc ca autor de manuale școlare"), Ion Lă- pușneanu („Sentimentul unității naționale în opera lui George Coșbuc").Lucrările sesiunii au fost conduse de prof. Vasile Pașcu, de la Comitetul o- rășenesc al P.C.R. Năsăud.Manifestările au continuat cu vizite la casa memorială a poetului din comuna sa natală — Hordou. azi Coșbuc, la sala documentară „George Coșbuc" de la Arhivele Statului și la Muzeul năsăudean.
Prof. SEPTIMIU POP,

Liceul „George Coșbuc" din Năsăud

"Rvonarp__ 1918Profesorii buzoieni (de istorie, limba română, științe sociale) și învățătorii ce predau la clasa a IV-a s-au întîl- nit cu scriitorul Mihai Stoian. în dialog despre cartea acestuia ..Procesul unui e proces". care evocă procesul me- morândiștilor și a unor evenimente care au dus la formarea statului național unitar român.După ce scriitorul și-a expus procesul de concepere și realizare a lucrării, i-au fost adresate. întrebări; Intîlnirea a avut loc sub egida Centrului de librării Buzău și Casei corpului didactic.
Prof. GHEORGHE ANDREI,

Casa eorpului didactic din Buzău
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Faza județeană a Simpozionului „Integrarea 
invățămiatului cu cercetarea, producția și 

practica social-po!itică“

Cultivarea spiritului de economie 
la pionieri și școlari

De la numărul precedent al revistei noastre, faza județeană a Simpozionului „Integrarea învățămîntului cu cercetarea,, producția și practica social-politică" s-a desfășurat în următoarele județe : Alba, Arad, Harghita, Iași, Teleorman, precum și în Sectorul 7 al municipiului București. La lucrările simpozionului din toate județele amintite au luat parte reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat, ai Uniunii Sindicatelor din învăță- mînt, Știință și Cultură, ai Ministerului Educației și învățămîntului, care în cu- vîntul lor au adus salutul forurilor pe care le reprezintă, dorind, totodată, succes deplin lucrărilor. Redăm mai jos cîteva scurte notații de la trei județe din țară precum și dintr-un sector al municipiului București.
IAȘILa Iași, faza județeană a Simpozionului s-a ținut în ziua de 29 octombrie a.c. Dintre comunicările prezentate menționăm : „Integrarea învățămîntului cu cercetarea și producția, cu practica social- politică, principiu fundamental al pedagogiei socialiste1' (citită în ședință plenară), „Implicațiile formativului realizat prin activitățile de dezvoltare a vorbirii, în optimizarea integrării copilului în viața școlară". „Organizarea acțiunilor de autoservire în îngrijirea clasei, școlii și a anexelor acestora„Creșterea eficienței estetice și moral-educative a predării literaturii în locuri memoriale, biblioteci, muzee", „Pregătirea elevilor pentru do- cumentare-cercetare prin orele de limbi moderne", „Căi de formare a convingerilor științifice în liceele de specialitate?, „Aplicații de matematică în rezolvarea unor probleme specifice construcțiilor", „Corelația teorie-practică în studiul obiectului fizică". „Integrarea învățămin- tulul cu producția șl cercetarea la obiectul chimie", „Ocrotirea naturii și protecția mediului înconjurător", „Căi și modalități de sporire a caracterului prac- tic-aplicativ al geografiei", „Școala- șantier, șantierul-școală", „Relația școalâ- familie în orientarea școlară și profesională" etc.
TELEORMANTrei referate și șaizeci și șapte de comunicări. Este bilanțul lucrărilor susținute la faza județeană a Simpozionului,
Dezbateri pe teme de învățămîntLa 26 octombrie a.c., redacția noastră a început ciclul de dezbateri pe teme de actualitate. ale învățămîntului românesc, organizate Împreună cu Casa corpului didactic din municipiul București. Prima întîlnire a colectivului redacțional cu cadre didactice care-și desfășoară activitatea în grădinițe, gimnazii și licee din Capitală — instituționalizînd această formă deschisă de colaborare a presei de învățămînt cu slujitorii școlii — s-a axat pe discutarea „Caracterului revoluționar al învățămîntului românesc". Redacția a precizat in ce constă această trăsătură specifică școlii noastre, ideea fundamentală fiind cea a scopului educativ-forma- tiv al procesului de învățămînt, a dezvoltării personalității comuniste, multilaterale, în profilul omului nou, capabil să răspundă cît mai multor solicitări sociale.Invitate Ia cuvînt, cadrele didactice prezente au enumerat și alte trăsături relevante pentru această calitate, pe baza exemplelor concrete din munca desfășurată în unitățile de învățămînt în care sînt încadrate. Redăm din cele 15 Intervenții cîteva din opiniile exprimate.

® Maria Neagu, educatoare, directoarea Grădiniței nr. 23, a subliniat utilitatea acestor întîlniri între redacția revistei „Tribuna școlii" și cadre didactice din municipiul București. A relevat eforturile educatoarelor din grădinița pe care o conduce de a-și desfășura activitatea didactică cu preșcolarii pe baze noi, științifice (dezvoltarea auzului fonematic, învățarea semnelor grafice, metode noi de conlucrare cu clasa I).
• Mircea Fronescu, profesor, inspector școlar, a exemplificat caracterul revoluționar al învățămîntului nostru prin atenția care se dă disciplinelor științifice de-a lungul școlarizării, în conformitate cu revoluția tehnico-științifică, cu cerințele dezvoltării cercetării științifice și producției in țara noastră.
• Iosif-Sever Georgescu, profesor, Liedul industrial nr. 2, a accentuat participarea elevilor la activitatea științifică, datorită contribuției disciplinelor exacte, în particular a fizicii, la cristalizarea unei concepții științifice de investigare, de experimentare, la formarea unui limbaj științific, ale elevului, cu alte cuvinte la pregătirea viitorului specialist. 

care a avut loc în ziua de 3 noiembrie a.c. la Liceul de matematică-fizică din Roșiorii de Vede. Și aici, ca în toate celelalte județe, lucrările fazei s-au desfășurat pe secții (educatoare, învățători — două grupe —, istorie-științe sociale, matematică, ingineri-maiștri .instructori, fi- zică-chimie, biologie-agricultură-geogra- fie). O tematică vastă și variată, care denotă efervescența și preocuparea permanentă a cadrelor didactice teleormă- nene pentru integrarea învățămîntului cu cercetarea și producția. Atitudinea pozitivă față de muncă, dezvoltarea aptitudinii pentru asimilarea științei, dezvoltarea creativității, legarea teoriei de practică — iată doar cîteva din multitudinea temelor abordate, cu diverse nuanțe, de către vorbitori.Cei prezenți au avut prilejul să viziteze și o interesantă expoziție cu lucrări ale elevilor teleormăneni, precum și un atelier interșcolar bine dotat.
HARGHITAUn elegant Program tipărit în limbile română și maghiară de Inspectoratul școlar al județului Harghita, Sindicatul în- vățămînt și Casa corpului - didactic, cu ocazia fazei județene a Simpozionului. în el, sînt trecute titlurile celor 60 de comunicări și referate pe care autorii lor le-au susținut în ziua de 4 noiembrie a.c. la Liceul de matematică-fizică din Miercurea-Ciuc.Dintre acestea, redăm titlurile referatelor citite în ședința plenară : „Conceptul de integrare a învățămîntului cu cercetarea și producția, strategia fundamentală a partidului nostru in domeniul perfecționării și modernizării învățămîntului românesc", „Corelația teorie- practică în studiul obiectelor de învăță- mînt", „Colaborarea diferiților factori în orientarea școlară și profesională și integrarea socio-profesională a tineretului".
BUCUREȘTI — SECTORUL 7Ieri după-amiază. Liceul pedagogic din Drumul Taberei a fost gazda fazei pe sector a Simpozionului. In cele nouă secții, pe specialități, au fost prezentate aproape cincizeci de comunicări și referate.

D. CICHIRA

obligația de a-i învăța pe oameni să trăiască cu oamenii, deci de a contribui substanțial la educația comportamentului elevului în societate (în microgrupuri, in familie, în organizații, la locul de muncă).• Viorica Ardeleanu, educatoare, directoarea Grădiniței nr. 157, considerând că jucăria este instrumentul de bază prin care se realizează colaborarea deschisă între educator și copil, sensibilizarea a- cestuia din urmă, a propus revistei „Tribuna școlii" să sprijine realizarea unor jucării frumoase, funcționale, in cantitatea necesară desfășurării optime a învățămîntului preșcolar. De asemenea, a atras atenția colegelor educatoare că jucăriile există în grădinițe, nu pentru a fi expuse, neatinse. în vitrinele dulapurilor, ci pentru a fi date copiilor să se joace, chiar dacă se degradează cu timpuL• Mioara Tudor, profesoară. Liceul industrial „Dîmbovița" a precizat transformarea revoluționară pe care o conferă învățămîntului legarea acestuia cu cercetarea și producția. S-a referit apoi, la necesitatea pregătirii psiho-pedagogice a inginerilor și maiștrilor care sint încadrați în învățămînt, considerînd că ar fi bine ca în institutele superioare să se introducă în mod obligatoriu studiul pedagogiei și al psihologiei ; cunoștințele respective pot fi, de altfel, aplicate cu succes în toate sectoarele de activitate.Pe lîngă completările aduse temei puse în discuție, cadrele didactice care au participat la această intîlnire au făcut numeroase propuneri pentru tematica următoarelor dezbateri, dintre care cităm : „Rolul formativ al basmului în viața copilului" ; „Procedee noi folosite în activitatea cu preșcolarii pentru dezvoltarea auzului fonematic" ; „Manualele și programele de învățămînt" ; „Contribuția învățămîntului • la educarea relațiilor so- tciale“.în partea a doua a întîlnirii s-au făcut comunicări privind cele mai noi acte normative elaborate de Ministerul Educației și învățămîntului și de Institutul central de perfecționare a personalului didactic.
★Următoarea dezbatere va avea loc joi, 23 noiembrie a.c. ora 16, la Casa corpului didactic din Capitală (b-dul Gheorghe Gheorghiu-Dej nr. 32) ; se va dezbate tema : „Sistemul de relații sociale în 

școală și în legăturile școlii cu ceilalți 
factori educativi".

VALERIA BACIU

INSTRUCTOR

AȘENDA
COMANDANTULUI.

BE PIONIERI

Răspunzînd în- flăcăratului îndemn adresat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta Plenară a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, oamenii muncii sînt angajați în realizarea unei producții cu consumuri tot mai reduse de materiale, combustibil și energie, cu un consum redus de muncă. în acest context, comandamentele pionierești, comandanții instructori, cadrele didactice de la Școala generală nr. 2 din Rîmnicu-Vîlcea, sub îndrumarea organizației de partid, au acționat în scopul cultivării spiritului de economie în rîndul elevilor și creșterii responsabilității acestora în îndeplinirea sarcinilor ce le revin. Pe baza discuțiilor purtate la nivelul comandamentelor pionierești, s-au repartizat responsabilități concrete pentru fiecare detașament, s-a constituit un colectiv care antrenează pionierii la acțiuni de muncă patriotică, de gospodărire a școlii, de recuperare a deșeurilor feroase, textile, de hîrtie, a ambalajelor de sticlă, precum și în reducerea consumului de energie. •în cadrul acțiunii amintite, s-a organizat concursul „Școala noastră ca o floare", întrecere permanentă între detașamente pentru obținerea titlului de detașament fruntaș. în acordarea punctajului maxim se are în vedere curățenia clasei, întreținerea în stare bună a materialului existent, dar și ambianța educativă din fiecare sală de clasă : propaganda vizuală, ținuta copiilor, starea de disciplină a colectivului.Pionierii și școlarii din unitatea noastră participă, de asemenea, prin asociațiile pionierilor, la înfrumusețarea apartamentelor și blocurilor, a străzilor, la amenajarea unor spații de joacă. Totodată, aceștia se preocupă ca fiecare pionier să folosească cu eficiență timpul pentru învățătură, să fie disciplinați, șă aibă o comportare demnă în familie
MINISTERUL EDUCAȚIEI Șl ÎNVĂȚĂMiNTULUI

Institutul de învățămînt superior - Suceava
ANUNȚĂ :

scoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice :— 1 post profesor la catedra nr. 1, poziția nr. 1 din statul de funcțiuni, disciplina : Tehnologia materialelor ;— 1 post conferențiar la catedra nr. 1, poziția nr. 4 din statul de funcțiuni, disciplina : Tehnologia fabricării mașinilor ;— 1 post șef lucrări la catedra nr. 1, poziția nr. 11 din statul de funcțiuni, disciplinele : Mecanică și Elemente de inginerie mecanică ;— 1 post șef de lucrări la catedra nr. 1, poziția nr. 13 din statul de funcțiuni, disciplina : Ștanțare și matrițare la rece ;— 1 post ș.ef de lucrări la catedra nr. 1, poziția nr. 17 din statul de funcțiuni, disciplina : Organizarea și planificarea producției ;— 1 post de șef de lucrări la catedra nr. 2, poziția nr. li din Statul de funcțiuni, disciplinele : Operații și aparate în industria alimentară ; Utilaj special pentru industria alimentară ; Climatizări în industria alimentara ;— 1 post de asistent la catedra nr. î, poziția nr. 22 din statul de funcțiuni, disciplinele : Exploatarea mașinilor-unelte și Desen tehnic ;— 1 post de asistent la catedra nr. 1, poziția nr, 23 din statul de funcțiuni, disciplinele : Tehnologia fabricării mașinilor și Desen tehnic ;— 1 post de asistent la catedra nr. 1, poziția nr. 24 din statul de funcțiuni, disciplinele : Tehnologia materialelor și Desen tehnic ;— 1 post de asistent la catedra' nr. 1,. poziția nr. 26 din statul de funcțiuni, disciplinele : Așchiere și scule așchietoare și Desen tehnic ;— 1. post de asistent la catedra nr. 1, poziția nr. 28 din statul de funcțiuni, la disciplinele': Construcția și exploatarea dispozitivelor si Control tehnic ;— 1 post de asistent la catedra nr. 2, poziția nr. 12 din statul de funcțiuni, la disciplinele : Chimie, Chimie generală, Biochimie ;— 1 post de asistent la catedra nr. 2, poziția nr. 13 din statul de funcțiuni, la disciplinele : Microbiologla produselor de origine animală ; Utilaj special pentru industria alimentară ; Climatizări în industria alimentară ;— 1 post de asistent la catedra nr. 2, poziția nr, 14 din statul de funcțiuni, la disciplinele : Tehnologia laptelui și produselor lactate ; Tehnologia cărnii și a produselor din came.Concursul se organizează și se desfășoară în conformitate cu prevederile Legii nr. 6 privind Statutul personalului didactic din R.S. România, publicat în Buletinul Oficial, partea I, nr. 33 din 15 martie 1969.Cererile de înscriere la concurs, însoțite de actele prevăzute de Instrucțiunile Ministerului Educației și învățămîntului nr. 84539/1969, vor fi depuse la secretariatul rectoratului Institutului de învățămînt superior din Suceava, str. Emil Bodnăraș nr. 13, în termen de 30 de zile (pentru posturile de conferențiar și lector) și de 15 zile (pentru posturile de asistent) de la data publicării acestui anunț în Buletinul Oficial.

de sticlă.faptul că reducerea con- energie este una din pro- bază ale dezvoltării noas-

și societate, să-și petreacă în mod util și plăcut timpul liber.Elevii și școlarii au fost antrenați și la alte acțiuni importante cum sînt cele de colectarea deșeurilor feroase, textile, de hîrtie, ambalajelor de sticlă. Au fost stabilite sarcini concrete pentru fiecare pionier, pentru fiecare detașament, au fost fixate anumite zile cînd toți pionierii au adus la școală deșeuri și ambalajeCunoscînd sumului de blemele de tre economice, atît în prezent cît și în perspectivă, pionierii unității noastre își aduc controbuția lor modestă la *— realizarea acestui obiectiv. Atît în școală cît și în familie se străduiesc să nu lase nici un bec aprins acolo unde nu este nevoie, să nu lase în priză vreun aparat care ar consuma inutil curent electric.

• Elena Ciupagea, educatoare, Grădini
ța nr. 246, a reliefat că școlii îi revine și

Tot în scopul cultiyării spiritului de economie la elevi, cadrele didactice îi îndrumă pe aceștia să-și economisească micile sume depunîndu-le la C.E.C., să folosească atît libretele de economii cît și cecurile școlare și foile cu timbre. Astfel, numai de la începutul anului 1978, pionierii au depus la C.E.C. suma de 30 000 lei. /In scopul evidențierii rezultatelor bune obținute în cadrul detașamentelor, al grupelor de pionieri privind activitatea -de muncă patriotică, de colectarea deșeurilor, de menținere a ordînei, comandamentul unității de pionieri, a inițiat acțiunea „Detașamentul rapor- tează". Periodic, prin stația de radioamplificare, prin gazeta „Semafor", prin panoul „Onoare hărniciei și - sîrguiaței pionierești", sînt popularizate rezultatele bune obținute de detașamentele de pionieri. S-au remarcat în această direcție detașamentele claselor: a V-a, a VIII-a, a III-a A, a III-a B, a III-a C, a Il-a A, a Il-a B. Toate problemele amintite au fost puse în discuție și in ședințele cu părinții, unde elevi, părinți și cadre didactice s-au angajat în realizarea responsabilităților ce le revin.
Prof. MARIA TRUPINA, 

comandant-instructor de unitate, 
la Școala generală nr. 2, 

din Rîmnicu-Vîlcea
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lin sistem al educației politehnice în școală

Convorbire cu prof. ALEXANDRU RUJA, directorul Liceului industrial din Chișineu-Criș, 
județul Arad

Red : Vă rugăm să ne spuneți, tovarășe director, 
care sînt, în liceul pe care îl conduceți, preocupările 
și soluțiile de îmbunătățire a pregătirii pentru pro
ducție a elevilor, în așa fel încît aceasta să răspun
dă actualelor cerințe de politehnizare a învățămîn- 
tului.

Al. Ruja : Liceul industrial (cu profil de mecanică) din Chișineu-Criș pregătește, ca specialitate, prelucrători prin așchiere. O meserie (de fapt, un grup de meserii) pentru care este nevoie de o susținută pregătire practică, dar și de un orizont tehnic larg. Pornim de la premisa că, pentru a satisface aceste două cerințe fundamentale este nevoie, în primul rînd, de condiții materiale corespunzătoare, pe care le-am asigurat prin colaborarea cu întreprinderea de strunguri din Arad. O secție a întreprinderii, intrată în funcțiune anul trecut, a fost transferată la Chișineu-Criș. Desigur, această secție funcționează cu personal muncitor din localitate și, pe măsură ce se dezvoltă, își va spori necesarul 
de cadre calificate. Este firesc ca liceul nostru să aibă în vedere aceste noi șanse de integrare în producție a absolvenților săi.Elevii din clasele a IX-a și a X-a au fost repartizați în această secție, care efectuează subansamble ale strungului. Lucrînd efectiv alături de muncitori (localnici și, în multe cazuri, părinți) elevii se familiarizează cu utilajele specifice viitorului loc de muncă, se deprind cu disciplina muncitorească.Principiul politehnizării este tradus în viață prin faptul că elevii lucrează, în primii doi ani de liceu, la subansamble ale strungului, prin urmare au ocazia să cunoască din interior mașina la care, în treapta a doua — în atelierele liceului — vor executa ei înșiși comenzi din planul de producție al școlii.

Red : Politehnîzarea învățămîntuluî presupune, 
așa cum ați precizat, și formarea unui orizont 
tehnic larg, prin coroborarea tuturor surselor de 
informație tehnică, puse în slujba unei formații 
politehnice. Cum se împlinește, concret, pentru 
elevii Liceului industrial din Chișineu-Criș, acest 
deziderat ?

Al. Ruja : învățămîntul liceal, în actualul stadiu de dezvoltare, nu mai poate fi împărțit în tehnic (sau politehnic) și de cultură generală. însăși noțiunea de cultură trebuie înțeleasă mai larg, prin asimilarea culturii tehnice. în aceste condiții, surse de informare tehnică nu sînt numai disciplinele de cultură tehnică, ci și disciplinele științifice fundamentale (matematica, fizica, chimia), iar la consolidarea spiritului tehnic, a formației politehnice a elevilor este necesar să contribuie toate disciplinele școlare. Acest lucru l-au înțeles toate cadrele didactice ale liceului, aducîndu-și, fiecare prin disciplina pe care o predă, o contribuție concretă Ia stimularea interesului elevilor față de

aplicațiile tehnice, practice, ale cunoștințelor teoretice transmise.în viziunea noastră este vorba de un front comun de acțiune, realizat prin mijloace specifice. Instruirea practică în meseria de bază (prelucrător prin așchiere) o vedem în corelare interdisciplinară. într-un sistem al educației politehnice în școală. Informația tehnică primită la disciplinele de cultură tehn’că si la disciolinele științifice fundamentale nu este strict prealabilă instruirii practice, muncii productive, ci concomitentă, permanentă. înțeleasă astfel, politehnîzarea nu poate fi confundată cu o cale de acțiune sau alta, ci apare ca un proces totalitar și ca un rezultat
Red : Prin ee mijloace înțeleg cadrele didactice 

care îndrumă practica productivă a elevilor să con
tribuie la pregătirea lor multilaterală, în așa fel 
încît Ia viitorul loc de muncă, să se poată acomoda 
rapid și eficient cu cerințele complexe ale unei vieți 
economice în plin avînt ?

Al. Ruja : Avem în vedere această necesitate de a pune, în școală, bazele unei policalificări. Sîntem con-

știenți de faptul că ea nu poate fi realizată în întregime prin munca efectuată de elevi în cadrul secției transferate de întreprindere, unde fluxul tehnologic este același. Pentru a completa cunoștințele și deprinderile practice ale elevilor, dobîndite în această secție la prima treaptă a liceului, le dăm oosibi’itatea să lucreze, la treapta a doua, în atelierele liceului, comenzi diversificate care presupun și o mai variată solicitare a cunoștințelor tehnice, practice și a deprinderilor.Urmărim să ajungem la inițierea elevilor în meserii colaterale meseriei de bază — care să permită o recalificare din mers — prin rularea lor sistematică la diferite tipuri de mașini, prin parcurgerea unei game variate de operații și de sarcini privind procesele tehnologice. în plus, maiștrii-instructori care coordonează practica productivă a elevilor în ateliere, fiind oameni ai școlii, cunosc mai bine obiectivele educativ-instruc- tive și pot adecva, cu mai mare ușurință și promptitudine. mijloacele scopului propus : pregătirea multilaterală a tineretului.
Convorbire realizată de DRAGOMIR MAGDIN

Manualele de geografie

în dezbatere

Activități practice în atelierul de lăcătușărie

Luna trecută, la Arad, s-a organizat discutarea manualelor de geografie pentru licee, cu participarea autorilor, a reprezentanților Edituni didactice și pedagogice și a profesorilor de geografie din județul Arad. Această acțiune s-a înscris pe linia măsurilor luate de conducerea de partid și de stat și Ministerul Educației și învă- tămîntului. privind îmbunătățirea conținutului manualelor școlare.La această discuție s-au analizat îndeosebi noile manuale de geografie pentru licee ^Problems geografice fundamentale ale Terrei. Geografia fizică. Geografia mediului înconjurător. Probleme fundamentale ale geografiei R. S. România), subli- niindu-se însemnătatea apariției acestora, principalele aspecte pozitive ale noilor manuale, precum și unele probleme privind îmbunătățirea lor.Cadrele didactice care au prezentat referate sau au participat la discuții, au subliniat, printre altele, necesitatea îmbunătățirii manualelor sub raport grafic și cartografic. a creșterii ponderii întrebărilor și aplicațiilor practice, a temelor de lucru ș.a.S-a luat inițiativa, cu această ocazie, să se urmărească atent și să se experimenteze, în acest an școlar, noile manuale de geografie pentru licee, pentru ea. în final, pe baza concluziilor acestora, să se formuleze sugestii adecvate pentru îmbunătățirea lor în viitor. De asemenea, s-a sugerat ca. în vederea îmbunătățirii predării geografiei la licee, să se editeze îndrumări metodico-didactiee în acest sens, pentru predarea in condiții adecvate a conținutului noilor manuale.
Prof. AUREL ARDFLE4NU 

inspector școlar

Elev supuselev disciplinat?Este explicabilă grija specială pe care o manifestă colectivele de învățători si profesori pentru întronarea în școală a unei discipline ferme, pentru cultivarea deprinderilor de comportare civilizată, în acord cu comandamentele colectivității : într-un climat de dezordine și vacarm, pentru că fiecare face ce vrea, nu este posibilă o activitate școlară fluentă și de un randament superior. Apoi — dar nu în mod secundar — este vorba de manierele și deprin- deri’e viitorului muncitor și cetățean adult care, intrat în viață și în activitate, ca o mică rotiță dintr-un angrenai complex, este obligat să respecte rigorile disciplinei muncii și existenței în cadrul acestuia. Fără asemenea obișnuințe și deprinderi, el va fi continuu și peste tot unde se află o piedică, un ins dezaprobat cu vehemență.O muncă educativă amplă, de cultivare a conduitei alese, civilizate, se desfășoară prin toate verigile activității din școală și din afara ei. Sobre și tranșante, regulamentele de ordine interioară vin să puncteze principalele cerințe, subliniind faptele interzise, pedepsele la care se expun indisciplinații.Este de presupus că, înainte de a fi stabilit tot acest complex de norme și măsuri, colectivele didactice au făcut și efortul de a.-și adapta propriile vederi cu privire la disciplină — nu o dată tributare canoanelor trecutului pedagogic mai mult sau mai puțin îndepărtat — conținutului de acum al a- cestei noțiuni, caracteristicilor elevului zilelor noastre, noilor condiții și finalități ale actului educativ.Despre spiritul de independență accentuat al celor aflați azi pe băncile școlii se vorbește mult. La fel, despre logica lor clară și intransigența mai lucidă față de vîrstnici. Multe acte de indisciplină și de nesupunere față de ce

rințele educatorilor se datoresc ignorării trebuinței pe care o simt tinerii de a înțelege rațiunea conduitei ce li se impune, refuzului lor de a se supune din simplă obișnuință, de a copia mecanic modul de viață al adulților. In- sistînd neclintit și cu asprime pentru respectarea normelor stabilite de nai, în cele din urmă elevul, dacă nu se va răzvrăti, se va supune. Adică va respecta cerințele noastre, dar fără să fie convins că ele sînt necesare (apoi, să fim drepți: ar putea să nu se tundă cînd dirigintele a pus mașina în părul lui și i-a tras, ca în bătaie de joc, o cărare pînă în creștet ?). Profesorul este mulțumit, dar, vai !, păcălit, iar tînărul a luat cunoștință cu minciuna, cu falsitatea. Fiindcă „elev supus“ nu înseamnă ..elev discinlinat^ în fond. Din aceste motive, obligațiile pedagogului cresc pe linia cunoașterii -profunde a concepțiilor elevului, înlesnirii discuțiilor sincere, constructive, în care și acesta să aibă posibilitatea să argumenteze, să se explice, să arate ce nu înțelege și de ce, pentru a cădea de acord, în mod logic și echitabil, asupra comportamentului ce se cuvine adoptat.în același timp, această maturizare mai accentuată a tineretului școlar de azi reclamă acuratețe pedagogică sporită în conținutul exigențelor și măsurilor pe care le punem în fața elevilor, căci nimic nu scapă examenului lor critic, pertinent.„Liniște!", ,,MîiniIe la spate!", „Stai Jos !“, „Stai sus !“, „Voi ați pierdut . întrecerea pentru că v-ați agitat prea mult!“ — sînt comenzi și sentințe ce se aud încă în clasă și în ateliere. Dar nu întotdeauna cu rost. Pentru că, deși liniștea este o condiție a unei activități rodnice — iar în urmă cu decenii și 

secole cînd numai dascălul putea vorbi neîntrebat, era și un semn de stimă pentru persoana lui — zgomotul nu este astăzi, invariabil, semnul lipsei de preocupare și de interes pentru ceea ce se petrece la oră, a lipsei de respect pentru strădaniile pedagogului. Didactica modernă consideră că dimpotrivă, cînd acesta provine dintr-o activitate febrilă, întemeiată pe curiozitatea știin+ifică, pe nerăbdarea de a găsi rezolvările cele mai bune, pe nevoia de a se consulta, de a-și verifica rezultatele — lucruri pe care se pune, din motivele știute, tot mai mare preț. înainte de a ne irita pentru vioiciunea cornilor și de a decreta poziția „smirnă" în bancă, să ne gîn- dim la natura agitației și zgomotului din clasă sau din atelier. Și, în orice caz, să ne îngrijoreze acel copil inert, care nu simte nevoia de comunicare și nu se frămîntă. nu se zbuciumă pentru dezlegarea problemelor propuse de tema lecției.Poate că în metodele educative ale unor dascăli interdicția și-a făcut un loc prea mare (pentru ee, în mod predominant, elevului să i se arate ce nu are 
voie să facă și să nu i se arate, măcar cu aceeași tenacitate, și ce are voie să facă ?), pedeapsa, tonul aspru, de comandă. Ele sînt, evident, o cale mai directă și, în orice caz, comodă de asigurare a disciplinei. A unei discipline formale însă, menținute, cum spuneam, cu elevi supuși, dar nu cîștigați pentru comoortamentul pozitiv. Pedepsele corporale și brutalitatea fie și „numai" verbală sînt — aș spune — chiar o manieră primitivă de educare : cu cît ne afundăm mai mult în istoria școlii, vedem că ele aveau mai mult preț. „Ma- num ferulae subducere" — a întinde mîna la nuia — spuneau latinii cînd voiau să sugereze că tînărul sau copilul a început să studieze ; cînd oamenii antichității își evocau anii de școală pedepsele corporale erau amintite neapărat, De atunci, de cînd instrucția era 

asociată invariabil cu bătaia și asprimea cazonă, și pînă astăzi, cînd brutalitatea în acțiunea educativă este dezaprobată, iar bătaia, pedepsită — cum se întîmplă în sistemele de învățămînt socialiste — s-a consumat un drum lung. Este normal. în spiritul zilelor noastră ca măsurile restrictive, con- stringerea aversivă să piardă în continuare încrederea oedagogilor, în favoarea muncii pline de resoect față de sufletul și trupul celor mici. La urma urmei, nu pedepsind neîndemînarea, cum atrage atenția Skinner (Revoluția științifică a învățămîntului) cultivăm abilitatea ; nu pedepsind încetineala, îi învățăm pe elevi să studieze repede... Ci muncind cu răbdare, pentru formarea convingerilor sănătoase, dublate de deprinderile care fac imposibil un comportament condamnabil.
STELA PREDESCU

ABONAMENTE LA 
„TRIBUNA ȘCOLII»
Un abonament la „Tri

buna școlii", pe întregul 
an 1979, vă asigură primi
rea cu regularitate a fie
cărei apariții, la adresa in
dicată de dv. Vor apărea 
12 numere lunare, prețul 
abonamentului anual fiind 
de 12 lei.

Abonamentele se fac 
prin oficiile poștale, fac
torii poștali și prin difu- 
zorii voluntari.



Tribuna școlii nr. 197 — pagina a 8-aCadran

R. D. GERMANA
. . . * , ,Puternic impuls pentru viitoarea activitate I

EXCURSIA

Al VIII-lea Congres al educatorilor din R.D.G. (18-20 X. a.c.) a reunit, la Berlin, 4 200 de participanți, reprezentanți a peste 400 000 de pedagogi ai țării noastre. Cu acest prilej s-a realizat un impresionant bilanț cu privire la îndeplinirea sarcinilor politice și de în- vățămînt, așa cum au fost stabilite la Congresele al VIII-lea și al IX-lea ale P.S.U.G. Nu s-a vorbit însă numai de realizări, ci și de problemele privitoare la cerințele crescînde pe care le pune școlii construirea societății socialiste în țara noastră.Activitatea educatorilor din R.D.G. se desfășoară în condiții mereu îmbunătățite. Astfel după cel de al VIII-lea Congres al partidului au fost date în folosință 25 500 săli de clasă și peste 1 000 de săli de sport. Materialul didactic a fost modernizat Toate aceste realizări au fost posibile prin faptul că statul a pus la dispoziția învățămîntului, numai în ultimii 10 ani. 1.2 miliarde de mărci. în uzine au luat ființă peste 1 400 centre politehnice cu aproximativ 3 400 săli de studiu. Numărul crescînd al educatorilor — aproximativ 8 200 de absolvenți intră anual în riadul cadrelor didactice — fa~e că media de elevi ai claselor să scadă continuu.în prezent, atmosfera din colectivele de cadre d’dact’ce este dominată de a- naliza aprofundată a rezultatelor celui de al VIII-lea congres pedagogic. Cadrele didactice găsesc în documentele lui informații de principiu, orientări pentru dezvoltarea în toate direcțiile a sistemului nostru de pregătire a tineretului.La recentul congres au fost abordate probleme numeroase : de la cele privind conținutul programelor școlare și de educație comunistă a tinerei generații, la problemele introducerii treptate. în ultimii 10 ani, a noului plan de învă- țămînt pentru liceul industrial de 10 ani și pînă la problemele educației din familie și a legăturii școală-familie- uzină. Congresul a dat indicații clare în toate aceste domenii și a prilejuit cunoașterea unei experiențe vaste. în vederea îmbunătățirii continue a muncii tuturor instituțiilor implicate în pro

cesul nostru unitar de formare a noii generații. în acest feL congresul și-a adus o însemnată contribuție la pregătirea celei de-a XXX-a aniversări a republicii.Congresul cadrelor didactice a relevat pe larg, alături de importanța istorică a aspectelor dezvoltării învățămîntului nostru socialist, valoarea lor practică, cu rezonanță în toate sectoarele activității.Preocuparea permanentă de a îmbunătăți sistemul de învățămint urmărește formarea multilaterală a omului nou. în acest scop se accentuează munca de propagare a marxism-leninismului, de cultivare a dragostei față de patrie, a prieteniei față de țara lui Lenin și față de celelalte țări socialiste, solidaritatea cu toți cei ce luptă împotriva imperialismului ; în același timp se urmărește realizarea unei temeinice pregătiri profesionale care să servească progresului tehnic și științific...Educația în spiritul moralei comuniste — a spus ministrul educației, Margot Honecker — este educația pentru muncă, angajarea în lupta pentru socialism. pentru victoria cauzei lui drepte în întreaga lume*.  De asemenea, vorbitoarea a accentuat : „Educația în spiritul moralei comuniste este orientată în lumina idealurilor înalte, umaniste, ale comunismului. în spiritul idealurilor păcii, a muncii pentru bunăstarea tuturor, a demnității, a drepturilor omului. a solidarității și a dreptății sociale".Aceste idealuri sînt străbătute de tot ceea ce societatea umană, în decursul istoriei, a relevat ca valori spirituale. La congres s-a subliniat că școala noastră este adine inserată în tradițiile umaniste ale poporului. Acest lucru derivă și din putemicile ei legături cu clasa muncitoare.Activitatea neobosită și devotată pe tărimul școlii depuse de cadrele didactice le-a adus stima întregului popor. Niciodată în istoria Germaniei cadrele didactice nu s-au bucurat de o atît de înaltă prețuire ca astăzi. '
HEIDI JONAS 
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I. TELEVIZIUNEDuminică11.45— 12.30 pr. II Matematica : Fizică Chimie ; Biologie, (consultații pentru elevii cursurilor serale),.
Marți9.00—9.30 Matematică (consultații pentru elevii clasei a V-a). 9.30—9.45 Matematică ; Limba română ; Cunoștințe despre natură (emisiuni pentru învățâmin- tul primar, clasele I; IV).9.45— 10.00 învățămint preșcolar (emisiuni cu caracter didactic integrate în activitățile educative din grădinițele de copii).16.05—16.35 Fizică : Chimie ; Biologie. (experiențe și demonstrații de laborator : consultații pentru elevii claselor VIII—XII).16.35—17.05 Curs de limbă engleză. Miercuri9.00—9.20 Fizică (consultații pentru elevii claselor VIII, X, XII).9.20—9.40 Biologie (clasele VII : XII).9.40—10.00 Chimie (consultații pentru elevii claselor IX—XI).16.05—16.35 Matematică (consultații pentru elevii clasei a IX-a).16.35—17.05 Curs de limbă germană.17.45— 18.10 învățămint — Educație (anchete și dezbateri). Școala contemporană (ciclu de perfecționare a cadrelor didactice).
Joi16.05—16.35 Istoria șl Geografia României (ciclu de filme documentare cu caracter didactic pentru elevii de liceu).16.35—17.05 Curs de limbă rusă.
Vineri9.00—9.30 Matematică (consultații pentru elevii clasei a IX-a).9.30—10.00 Economie politică (consultații pentru elevii clasei a Xl-a).

Limba și literatura română (consultații pentru elevii claselor VIII—X).16.05—16.35 Activități tehnico-produc- tive (Atelier TVS).Școli și profesii (Orientare școlară și profesională).
16.35 -17.05 Curs de limbă franceză 

Simbătă13.00 Curs de limbă spaniolă.
IL RADIOLuni19-10—19.35 pr. II Educația permanentă (probleme metodologice ale educației comuniste în școală, familie și organizațiile U.T.C. — Pionieri).19.35—19.50 pr. II Școli și profesii (orientare școlară și profesională).Marț* 14.30—14.55 pr. n Științe sociale- Ciclurile ..Economie politică", „Materialism dialectic și istoric".19-35—19.50 pr. II Curs de limbă spaniolă.Miercuri19.10—19.35 pr. II Istoria României19.35—19.50 pr. II Curs de limbă rusă.Joi14.30— 14.55 pr. II Geografia României. Să ne cunoaștem patria.19.35—19.50 pr. II Curs de limbă germană.Vineri19.10—19.35 pr. II Limba și literatura română.19.35—19.50 pr. II Curs de limbă franceză.Simbătă14.30— 14.35 pr. II Radioenciclopedie școlară ; Radiofonotecă școlară.19.35—19.50 pr. II Curs de limbă engleză.
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EXCURSIA pentru elevi ! O veritabilă disciplină, care tre
buie să se găsească atît pe agenda învățătorilor și profe
sorilor, cît și a elevilor.

Gustul pentru cunoaștere, pentru drumeție, sentimentul 
de dragoste pentru țară, se formează și se întăresc folosind 
acest interesant și atractiv mijloc didactic de relaxare.

Traseele pot fi alese de către școală, sau propuse, după 
tematica dorită, de către organizatorii de turism ai OFICI
ILOR JUDEȚENE DE TURISM, care dispun de cunoștințe 
multilaterale, precum și de o documentație bogată.

Se asigură mijloace confortabile de transport, servicii 
de ghid, cazare și masă în unități de categorie preferată.

lecție de istorie, geografie, științe ale naturii, eco- 
social-politică, patriotism, lată ce reprezintă

IMPORTANT!
Pentru excursiile organizate în zilele de luni pînă vineri 

se acordă reduceri la transportul cu autobuzele și autoca
rele sau microbuzele.

Valea Prahovei
Poiana Brașov

Sinaia, Bușteni, Predeal, Poiana Brașov - o atractivă 
formulă pentru mini și maxi vacanțe. Și în această lună 
nenumărate posibilități de agrementare a sejurului în sta
țiuni vă stau la dispoziție : piscine, discoteci, cinematogra
fe, ascensiuni cu... telecabina, excursii...

în numai 10 minute puteți urca 1 200 m fără nici un 
efort, admirînd nemaipomenitul spectacol pe care îl oferă 
Valea Jepilor văzută din... telecabina. Instalația a fost dată 
recent in folosință și leagă stațiunea Bușteni de Babele.

O

în această perioadă se beneficiază de însemnate redu
ceri de prețuri. Un amănunt în plus care vă poate decide 
să vă petreceți un concediu de odihnă cu o durată după 
preferință in aceste zone pitorești ale Văii Prahovei și Bra
șovului I
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